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Einleitung

Im Rahmen des Projekts „Benchmark internationale Hochschule“ (BintHo) des DAAD werden Aspekte
der Internationalisierung deutscher Hochschulen fokussiert. Ein Schwerpunkt liegt dabei auf der
internationalen Mobilität von Studierenden. Im Wintersemester 2023/24 wurde die zweite
Befragungswelle durchgeführt, auf die sich der vorliegende Bericht bezieht.

Die Befragung startete am 06.12.2023. Die Feldzeit der Befragung wurde auf Wunsch mehrerer
Hochschulen verlängert und endete nach rund 4 Monaten am 03.04.2024. Teilgenommen haben 132
Hochschulen aus allen Bundesländern und verschiedenen Hochschularten, von denen insgesamt
1.432.874 Personen zur Befragung eingeladen wurden. Letztendlich beteiligten sich 120.802 Studierende,
Promovierende und Teilnehmende an Studienvorbereitungsmaßnahmen an der Befragung, woraus sich
eine Teilnahmequote von insgesamt 8,4 % ergibt. Es beteiligten sich 97.458 Bildungsinländer*innen und
23.344 Bildungsausländer*innen. Ohne Promovierende und Teilnehmende an
Studienvorbereitungsmaßnahmen ergibt sich eine Gesamtrücklaufzahl von n=115.670 Studierenden,
darunter n=94.777 Bildungsinländer*innen und n=20.893 Bildungsausländer*innen.

Der vorliegende Benchmark-Bericht zeigt die Rückmeldungen Ihrer Hochschule und setzt diese in
Relation zu zwei Benchmark-Gruppen1: Eine Gruppe umfasst alle BintHo-Hochschulen desselben Typs2,
die andere Gruppe berücksichtigt darüber hinaus die Größe der Hochschule3.

Rückmeldungen von Bildungsinländer*innen4 und Bildungsausländer*innen5 werden jeweils getrennt
dargestellt, sodass es zu Fragen, die beiden Gruppen gestellt wurden, jeweils zwei Grafiken gibt. Wenn
Länderangaben zu regionalen Kategorien zusammengefasst wurden, richten sich diese stets nach den
vom DAAD definierten Weltregionen (online abrufbar unter:
https://www.wissenschaft-weltoffen.de/de/uber-das-projekt/gliederung-der-weltregionen/).

Der Bericht umfasst folgende Bereiche:

1. Stichprobe
2. Auslandsmobilität inländischer Studierender
3. Internationale Studierende in Deutschland
4. Internationalität der eigenen Hochschule
5. Virtuelle und hybride Auslandserfahrung als Option
6. Diversität der BintHo-Stichprobe
 

Im vorliegenden Benchmark-Bericht nicht berücksichtigt werden Angaben von Promovierenden,
Teilnehmenden an Studienvorbereitungsmaßnahmen sowie Fragen zum Themenfeld Diskriminierung6.
Die Auswertungen zum Bereich Diskriminierung werden den Hochschulen zu einem späteren Zeitpunkt
separat zur Verfügung gestellt.

1 Zur genauen Definition der Benchmark-Gruppen vgl. Anhang.
2 Universitäten (mit Theol. Hochschulen, Pädag. Hochschulen und Technischen Universitäten); HAW (inkl. Verw.
Hochschulen) oder Kunst- und Musikhochschulen.
3 Kleine, mittlere (außer bei Kunst- und Musikhochschulen) und große Hochschulen.
4 Als Bildungsinländer*innen gelten diejenigen, die ihre Hochschulzugangsberechtigung in Deutschland oder an
einer Deutschen Auslandsschule erworben haben oder die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen.
5 Als Bildungsausländer*innen gelten diejenigen, die weder die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen, noch ihre
Hochschulzugangsberechtigung in Deutschland oder an einer Deutschen Auslandsschule erworben haben.
6 Für Analysen der beiden erstgenannten Gruppen können Sie (kostenpflichtig) den Datensatz Ihrer Hochschule
erwerben oder einen Tabellenband anfordern.

https://www.wissenschaft-weltoffen.de/de/uber-das-projekt/gliederung-der-weltregionen/
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1. Stichprobe

In diesem Abschnitt wird die Stichprobe der Teilnehmenden dargestellt. Dabei geht es um die
Staatsangehörigkeit(en), die Hochschulzugangsberechtigung sowie Rahmendaten zum Studium.

In der Legende der Grafiken ist die Anzahl der Hochschulen in der jeweiligen Benchmark-Gruppe (inkl.
Ihrer eigenen Hochschule) in eckigen Klammern angegeben; darüber hinaus findet sich die Anzahl der
vorliegenden Rückantworten in runden Klammern (n).

Die Studierendendaten wurden so gewichtet, dass jede Hochschule mit dem selben Gewicht in die
Benchmark-Berechnung eingeht, unabhängig von der Zahl der befragten Studierenden. D.h. die Zahl der
befragten Bildungsinländer*innen und Bildungsausländer*innen hat keinen Einfluss auf das Gewicht der
jeweiligen Hochschule. Konkret: Eine Hochschule mit 257 befragten Bildungsinländer*innen geht mit
demselben Gewicht in die Berechnung des Bildungsinländer-Benchmarks ein wie eine Hochschule mit
3.594 befragten Bildungsinländer*innen. Eine Hochschule mit 504 befragten Bildungsausländer*innen
geht mit demselben Gewicht in die Berechnung des Bildungsausländer-Benchmarks ein wie eine
Hochschule mit 2.698 befragten Bildungsausländer*innen7.

7 Berechnung Gewicht Bildungsinländer*in (BInl) für Beispiel-Hochschule HS1:
Gew(BInl; HS1) := N BInl total (97.458) / (N BInl HS1 (257) * N Hochschulen (132)) = 2,87
und analog Gewicht Bildungsausländer*in (BAusl) für Beispiel-Hochschule HS1:
Gew(BAusl; HS1) := N BAusl total (20.893) / (N BAusl HS1 (504) * N Hochschulen (132)) = 0,31.



Seite 11 | 146BintHo 2023/2024 - Hochschule Bremen - 1. Stichprobe

Rücklaufquote gesamt (Bildungsinländer*innen und -ausländer*innen)

9,3%

7,8%

4,0%Rücklaufquote basierend auf allen Teilnehmer*innen
(inkl. Promovierenden und Teilnehmenden an

Studienvorbereitungsmaßnahmen) und gemeldeter
Brutto-Stichprobe.

0% 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10%

Hochschule Bremen (Brutto n=8.750)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (Brutto n=270.418)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (Brutto n=418.913)

Die Teilnahmequoten variierten unter den 132 teilnehmenden Hochschulen zwischen 1,2 % und 25,7 %.
Die durchschnittliche Teilnahmequote über die Hochschulen beträgt 9,2 %.
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AB01: Welche Staatsangehörigkeit(en) besitzen Sie?

Welche Staatsangehörigkeit(en) besitzen Sie?

4,4%

9,8%

85,7%

3,9%

10,6%

85,4%

2,0%

7,6%

90,4%

Eine (oder mehrere) andere als die deutsche
Staatsangehörigkeit(en)

Die deutsche und eine (oder mehrere) weitere
Staatsangehörigkeit(en)

Nur die deutsche Staatsangehörigkeit

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.532)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.149)

AB01: Bildungsinländer*innen

1,1%

98,9%

0,6%

99,4%

0,0%

100,0%

Keine Staatsangehörigkeit (staatenlos)

Eine (oder mehrere) andere als die deutsche
Staatsangehörigkeit(en)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.361)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.606)

AB01: Bildungsausländer*innen
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AB01a: Welche Staatsangehörigkeit(en) besitzen Sie?

0,5%

1,0%

1,2%

0,7%

1,0%

2,3%

4,6%

3,3%

95,6%

0,6%

0,8%

1,3%

0,7%

0,9%

2,7%

4,7%

3,1%

96,1%

0,0%

0,3%

0,3%

0,7%

1,3%

2,0%

2,3%

3,0%

98,0%

Subsahara-Afrika

Asien und Pazifik

Osteuropa und Zentralasien

Nordamerika

Lateinamerika

Nordafrika und Nahost

Mittel- und Südosteuropa

West-, Nord- und Südeuropa (ohne DE)

Deutschland

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.516)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.119)

AB01a: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten

Die Angaben zur Staatsangehörigkeit wurden nachträglich in regionalen Kategorien zusammengefasst.
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AB01a: Welche Staatsangehörigkeit(en) besitzen Sie?

1,4%

13,1%

9,3%

9,8%

7,7%

12,8%

17,3%

30,9%

1,0%

11,9%

10,2%

11,2%

8,2%

8,8%

21,7%

29,3%

2,2%

4,4%

8,9%

11,1%

11,1%

13,3%

15,6%

37,8%

Nordamerika

Mittel- und Südosteuropa

Osteuropa und Zentralasien

Subsahara-Afrika

Lateinamerika

West-, Nord- und Südeuropa (ohne DE)

Nordafrika und Nahost

Asien und Pazifik

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.325)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.534)

AB01a: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten

Die Angaben zur Staatsangehörigkeit wurden nachträglich in regionalen Kategorien zusammengefasst.
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AB02: Auf Basis welcher Qualifikation haben Sie Ihren Zugang zum
Studium in Deutschland erhalten (Hochschulzugangsberechtigung)?

0,5%

0,9%

1,1%

1,2%

1,2%

2,0%

92,8%

0,6%

1,1%

1,0%

1,2%

1,2%

2,4%

92,4%

0,0%

0,3%

0,3%

0,7%

1,0%

2,0%

95,7%

Sonstige Art von Hochschulzugangsberechtigung

Eignungsprüfung / Aufnahmeprüfung an meiner
aktuellen Hochschule

Abschluss an einer anderen Schule im Ausland, und
zwar in:

Über Studienzeiten bzw. einen Studienabschluss,
und zwar in:

Abitur / Fachhochschulreife an einer Deutschen
Auslandsschule (DAS), und zwar in:

Berufliche Qualifikation in Deutschland

Abitur / Fachhochschulreife an einer Schule in
Deutschland

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.532)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.149)

AB02: Bildungsinländer*innen
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AB02: Auf Basis welcher Qualifikation haben Sie Ihren Zugang zum
Studium in Deutschland erhalten (Hochschulzugangsberechtigung)?

12,2%

3,3%

9,9%

28,8%

45,7%

9,6%

3,7%

13,7%

28,7%

44,3%

8,9%

2,2%

15,6%

20,0%

53,3%

Sonstige Art von Hochschulzugangsberechtigung

Eignungsprüfung / Aufnahmeprüfung an meiner
aktuellen Hochschule

Feststellungsprüfung an einem Studienkolleg in
Deutschland

Abschluss an einer anderen Schule im Ausland, und
zwar in:

Über Studienzeiten bzw. einen Studienabschluss,
und zwar in:

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.361)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.606)

AB02: Bildungsausländer*innen
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AB02a: Region der Hochschulzugangsberechtigung an Deutscher
Auslandsschule

14,9%

14,0%

0,7%

2,2%

10,3%

13,7%

0,7%

16,2%

27,3%

12,8%

10,3%

2,0%

1,8%

14,1%

13,6%

0,5%

17,6%

27,5%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

33,3%

66,7%

Asien und Pazifik

Subsahara-Afrika

Nordamerika

Osteuropa und Zentralasien

Mittel- und Südosteuropa

West-, Nord- und Südeuropa (ohne DE)

Deutschland

Nordafrika und Nahost

Lateinamerika

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=3)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=155)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=260)

AB02a: Bildungsinländer*innen

Die Länderangaben wurden nachträglich zu regionalen Kategorien zusammengefasst.
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AB02b: Region der Hochschulzugangsberechtigung an anderer Schule

4,5%

5,9%

1,3%

3,4%

1,4%

12,3%

36,9%

34,3%

3,8%

8,4%

2,8%

2,6%

4,4%

13,1%

23,6%

41,4%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

100,0%

Asien und Pazifik

Subsahara-Afrika

Lateinamerika

Nordamerika

Osteuropa und Zentralasien

Mittel- und Südosteuropa

West-, Nord- und Südeuropa (ohne DE)

Nordafrika und Nahost

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=1)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=173)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=263)

AB02b: Bildungsinländer*innen

Die Länderangaben wurden nachträglich zu regionalen Kategorien zusammengefasst.
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AB02b: Region der Hochschulzugangsberechtigung an anderer Schule

0,7%

16,0%

3,7%

5,3%

18,7%

23,4%

14,5%

17,8%

0,3%

12,6%

3,1%

7,7%

19,1%

16,3%

18,6%

22,2%

0,0%

11,1%

11,1%

11,1%

11,1%

11,1%

22,2%

22,2%

Nordamerika

Asien und Pazifik

Lateinamerika

Osteuropa und Zentralasien

Mittel- und Südosteuropa

West-, Nord- und Südeuropa (ohne DE)

Subsahara-Afrika

Nordafrika und Nahost

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=9)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=937)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=1.596)

AB02b: Bildungsausländer*innen

Die Länderangaben wurden nachträglich zu regionalen Kategorien zusammengefasst.
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AB02c: Region der Hochschulzugangsberechtigung durch
Hochschulabschluss

5,7%

1,2%

5,9%

5,4%

6,1%

2,6%

3,9%

3,6%

65,6%

2,2%

0,5%

8,5%

4,1%

6,1%

2,5%

2,5%

6,0%

67,6%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

50,0%

50,0%

Asien und Pazifik

Subsahara-Afrika

Nordafrika und Nahost

Lateinamerika

Nordamerika

Mittel- und Südosteuropa

West-, Nord- und Südeuropa (ohne DE)

Osteuropa und Zentralasien

Deutschland

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=2)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=195)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=316)

AB02c: Bildungsinländer*innen

Hinweis: Die Angabe von Deutschland als Ort des Erwerbs der Hochschulzugangsberechtigung durch
Hochschulabschluss basiert vermutlich auf einem Interpretationsfehler der gestellten Frage durch die
ausfüllenden Personen. (Beispiel: Die Zugangsberechtigung zum Masterstudium in Deutschland wurde
durch einen Bachelor-Abschluss in Deutschland erworben. Die grundsätzliche Zugangsberechtigung zum
Studium in Deutschland wurde aber sicherlich anders erworben.)

Die Länderangaben wurden nachträglich zu regionalen Kategorien zusammengefasst.
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AB02c: Region der Hochschulzugangsberechtigung durch
Hochschulabschluss

1,5%

2,0%

8,2%

7,3%

16,9%

8,3%

10,9%

10,1%

34,7%

1,1%

2,5%

8,7%

8,4%

18,4%

8,7%

11,7%

7,3%

33,2%

0,0%

0,0%

4,2%

8,3%

12,5%

12,5%

12,5%

12,5%

37,5%

Nordamerika

Deutschland

Mittel- und Südosteuropa

Subsahara-Afrika

Nordafrika und Nahost

Lateinamerika

Osteuropa und Zentralasien

West-, Nord- und Südeuropa (ohne DE)

Asien und Pazifik

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=24)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=1.582)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=2.695)

AB02c: Bildungsausländer*innen

Hinweis: Die Angabe von Deutschland als Ort des Erwerbs der Hochschulzugangsberechtigung durch
Hochschulabschluss basiert vermutlich auf einem Interpretationsfehler der gestellten Frage durch die
ausfüllenden Personen. (Beispiel: Die Zugangsberechtigung zum Masterstudium in Deutschland wurde
durch einen Bachelor-Abschluss in Deutschland erworben. Die grundsätzliche Zugangsberechtigung zum
Studium in Deutschland wurde aber sicherlich anders erworben.)

Die Länderangaben wurden nachträglich zu regionalen Kategorien zusammengefasst.



Seite 22 | 146BintHo 2023/2024 - Hochschule Bremen - 1. Stichprobe

AB04: Was ist Ihr aktueller Status?

1,6%

98,4%

1,0%

99,0%

2,3%

97,7%

Eingeschrieben im Rahmen eines internationalen
Double / Joint Degree-Programms (nicht Promotion)

Regulär eingeschrieben in einem Studiengang an
einer deutschen Hochschule (nicht Promotion)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.532)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.149)

AB04: Bildungsinländer*innen

6,6%

7,6%

85,7%

6,0%

5,3%

88,6%

8,9%

11,1%

80,0%

Gast-/Austauschstudent*in aus dem Ausland (ohne
Abschlussabsicht in Deutschland)

Eingeschrieben im Rahmen eines internationalen
Double / Joint Degree-Programms (nicht Promotion)

Regulär eingeschrieben in einem Studiengang an
einer deutschen Hochschule (nicht Promotion)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.361)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.606)

AB04: Bildungsausländer*innen
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AA01: Welchen Abschluss streben Sie in Ihrem aktuellen Studiengang
an?

1,2%

1,5%

16,3%

81,0%

0,2%

1,7%

16,2%

81,9%

0,0%

0,0%

6,0%

93,7%

Diplom/Lizenziat

Master Weiterbildung/berufsbegleitend

Master (oder vergleichbarer Abschluss)

Bachelor (oder vergleichbarer Abschluss)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.532)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.149)

AA01: Bildungsinländer*innen

1,5%

6,6%

40,8%

50,7%

1,0%

6,0%

40,2%

52,7%

0,0%

8,9%

31,1%

60,0%

Master Weiterbildung/berufsbegleitend

kein Abschluss (in DE) angestrebt

Master (oder vergleichbarer Abschluss)

Bachelor (oder vergleichbarer Abschluss)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.361)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.606)

AA01: Bildungsausländer*innen
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AA04: Welches Studienfach / welche Studienfächer studieren Sie
aktuell?

2,5%

2,9%

3,7%

2,4%

3,6%

40,2%

44,0%

2,2%

2,5%

2,5%

3,1%

3,5%

42,5%

43,0%

4,0%

0,0%

0,0%

1,3%

12,3%

35,5%

42,9%

nicht zuordenbar

Kunst, Kunstwissenschaft

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften,
Veterinärmedizin

Mathematik, Naturwissenschaften

Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften

Ingenieurwissenschaften

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.532)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.149)

AA04: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten

Die Angaben zum Studienfach wurden nachträglich zu Fächergruppen zusammengefasst.
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AA04: Welches Studienfach / welche Studienfächer studieren Sie
aktuell?

0,7%

2,8%

1,5%

1,7%

2,8%

34,5%

48,6%

1,7%

2,5%

0,7%

2,5%

1,5%

34,1%

50,1%

2,2%

0,0%

0,0%

0,0%

2,2%

40,0%

42,2%

nicht zuordenbar

Kunst, Kunstwissenschaft

Agrar-, Forst- und Ernährungswissenschaften,
Veterinärmedizin

Mathematik, Naturwissenschaften

Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften

Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

Ingenieurwissenschaften

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.361)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.606)

AA04: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten

Die Angaben zum Studienfach wurden nachträglich zu Fächergruppen zusammengefasst.
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AA05: Studieren Sie in einem der folgenden Studienmodelle / einer der
folgenden Studienformen?

5,9%

1,0%

0,7%

12,3%

80,3%

5,8%

1,0%

0,4%

10,6%

82,5%

0,0%

0,0%

0,0%

20,3%

79,7%

Berufsbegleitendes Studium

Berufsintegrierendes Studium

Online-Studiengang

Duales Studium (Kombination von Studium und
Berufsausbildung)

Nein, ich studiere in einem regulären
Präsenzstudiengang.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.493)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=25.958)

AA05: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten

3,2%

0,7%

6,8%

2,8%

86,6%

2,4%

0,7%

2,7%

2,4%

92,1%

0,0%

0,0%

0,0%

2,4%

97,6%

Berufsintegrierendes Studium

Online-Studiengang

Duales Studium (Kombination von Studium und
Berufsausbildung)

Berufsbegleitendes Studium

Nein, ich studiere in einem regulären
Präsenzstudiengang.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=41)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.182)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.639)

AA05: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten
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AA06: Sind Sie als Teilzeit-Student*in eingeschrieben?

Das heißt, Sie verwenden insgesamt maximal 25 Stunden pro Woche Ihrer Arbeitszeit auf das Studium
und haben parallel dazu eine andere Beschäftigung.

5,6%
5,5%

0,3%
Anteil Ja-Antworten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.512)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.125)

AA06: Bildungsinländer*innen

6,2%
5,8%

2,4%
Anteil Ja-Antworten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=41)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.190)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.303)

AA06: Bildungsausländer*innen
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AA07: In welchem Fachsemester studieren Sie in Ihrem aktuellen
Studiengang / in Ihrem Hauptfach?

Fachsemester sind ausschließlich die Semester Ihres aktuellen Studiengangs, in denen Sie regulär
studiert haben (d. h. nicht beurlaubt waren).

2,4%

1,4%

3,2%

3,3%

12,3%

7,2%

14,5%

8,2%

17,7%

9,9%

19,9%

3,4%

1,4%

3,5%

3,4%

12,3%

7,7%

14,1%

8,5%

16,7%

9,8%

19,2%

3,3%

0,7%

2,7%

1,7%

23,7%

8,0%

15,7%

5,0%

15,7%

7,3%

16,3%

mehr als 10 Fachsemester

10. Fachsemester

9. Fachsemester

8. Fachsemester

7. Fachsemester

6. Fachsemester

5. Fachsemester

4. Fachsemester

3. Fachsemester

2. Fachsemester

1. Fachsemester

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=300)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.478)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.049)

AA07: Bildungsinländer*innen
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AA07: In welchem Fachsemester studieren Sie in Ihrem aktuellen
Studiengang / in Ihrem Hauptfach?

Fachsemester sind ausschließlich die Semester Ihres aktuellen Studiengangs, in denen Sie regulär
studiert haben (d. h. nicht beurlaubt waren).

2,1%

1,3%

2,5%

3,0%

7,9%

7,8%

11,8%

9,7%

19,8%

12,7%

21,4%

3,6%

1,9%

2,6%

3,8%

7,3%

5,6%

9,8%

9,5%

18,7%

13,2%

23,9%

0,0%

0,0%

2,4%

7,3%

14,6%

9,8%

7,3%

9,8%

14,6%

12,2%

22,0%

mehr als 10 Fachsemester

10. Fachsemester

9. Fachsemester

8. Fachsemester

7. Fachsemester

6. Fachsemester

5. Fachsemester

4. Fachsemester

3. Fachsemester

2. Fachsemester

1. Fachsemester

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=41)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.183)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.284)

AA07: Bildungsausländer*innen
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AA21: Wie sehr treffen die folgenden Aussagen auf Sie und Ihr aktuelles
Studium zu?

1,27

1,32

2,11

4,77

1,28

1,33

2,09

4,77

1,26

1,36

2,09

4,78

Ich denke ernsthaft darüber nach, das Studium ganz
aufzugeben.

Ich denke ernsthaft darüber nach, mein Hauptfach
zu wechseln.

Wenn ich nochmals wählen könnte, würde ich mich
für ein anderes Studienfach entscheiden.

Ich werde mein Studium auf jeden Fall bis zum
Abschluss weiterführen.

1
Trifft

überhaupt
nicht zu

2
Trifft eher nicht

zu

3
Teils / teils

4
Trifft eher zu

5
Trifft voll und

ganz zu

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.526)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.140)

AA21: Bildungsinländer*innen

1,37

1,44

2,08

4,80

1,30

1,47

2,11

4,78

1,15

1,32

2,10

4,93

Ich denke ernsthaft darüber nach, das Studium ganz
aufzugeben.

Ich denke ernsthaft darüber nach, mein Hauptfach
zu wechseln.

Wenn ich nochmals wählen könnte, würde ich mich
für ein anderes Studienfach entscheiden.

Ich werde mein Studium auf jeden Fall bis zum
Abschluss weiterführen.

1
Trifft

überhaupt
nicht zu

2
Trifft eher nicht

zu

3
Teils / teils

4
Trifft eher zu

5
Trifft voll und

ganz zu

Hochschule Bremen (n=41)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.190)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.304)

AA21: Bildungsausländer*innen
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2. Auslandsmobilität inländischer Studierender

Im nachfolgenden Abschnitt geht es um die Auslandsmobilität inländischer Studierender. Als inländische
Studierende werden diejenigen definiert, die ihre Hochschulzugangsberechtigung in Deutschland oder an
einer Deutschen Auslandsschule erworben haben und/oder die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen.

Zunächst wird der Mobilitätsstatus der inländischen Studierenden betrachtet. Fanden bereits eine oder
mehrere Auslandsmobilitäten statt oder sind geplant? Wie häufig gehen die Studierenden ins Ausland?
Werden diese Mobilitäten mit einer Partnerhochschule oder unabhängig davon organisiert?

Nachfolgend werden die Merkmale der studienbezogenen Auslandsaufenthalte näher fokussiert.
Handelte es sich bei dem Auslandsaufenthalt um einen obligatorisch vorgesehenen Pflichtaufenthalt oder
fand die Mobilität auf rein freiwilliger Basis statt? Zu welchem Zeitpunkt im Studienverlauf wird ein
Auslandsaufenthalt realisiert? Welche Art der Auslandsmobilität wählen Studierende (Auslandsjahr,
Auslandssemester, Praktikum, …)? Wie lange halten sich die Studierenden im Ausland auf und welche
Gastländer und Regionen werden besucht?

Anschließend geht es um mögliche Problemlagen im Kontext mit studienbezogenen
Auslandsaufenthalten. Inwiefern waren die Studierenden im Rahmen ihrer Auslandsmobilität mit
entsprechenden Herausforderungen konfrontiert (oder auch nicht)?

Ferner werden die Bedingungsfaktoren studienbezogener Auslandsmobilität in den Blick genommen:
Welche Gründe sprechen aus Sicht der Studierenden für oder gegen studienbezogene
Auslandsaufenthalte? Aus welchen Quellen wird internationale Mobilität im Studium finanziert oder
unterstützt? Welchen Stellenwert haben Nachhaltigkeitsaspekte aus Sicht der Studierenden bei der
Planung und Umsetzung von studienbezogenen Auslandsaufenthalten? Inwieweit sind
Unterstützungsangebote der Hochschule bekannt und relevant für die Studierenden im Kontext der
Planung und Realisierung von Auslandsaufenthalten?

Fragestellungen wie diesen widmet sich der nachfolgende Abschnitt.
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AA08_SoSe_Inland: Studienstatus im Sommersemester 2023

4,1%

1,2%

4,6%

1,4%

11,7%

12,8%

64,1%

3,6%

1,0%

4,6%

1,7%

11,7%

12,4%

64,9%

8,7%

0,0%

2,0%

2,3%

5,4%

11,4%

70,2%

Sonstiges

Reines Fernstudium (Online)

Abschlussarbeit

Urlaubssemester / Pause vom Studium

Mischung aus Präsenz- und Online-Studium

Kein Studium

Präsenzstudium

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=299)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.501)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.099)

AA08_SoSe_Inland: Bildungsinländer*innen
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AA09_Inland: Und wo bzw. von wo aus haben Sie im Sommersemester
2023 größtenteils studiert?

4,1%

95,9%

3,7%

96,3%

10,6%

89,4%

(Mehr) im / aus dem Ausland

(Mehr) in / aus Deutschland

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=226)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=12.928)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=21.814)

AA09_Inland: Bildungsinländer*innen
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AA08_WiSe_Inland: Studienstatus im Wintersemester 2023/2024

5,3%

1,3%

1,0%

10,6%

13,7%

68,1%

4,3%

1,3%

1,2%

10,4%

13,6%

69,2%

5,3%

0,0%

1,3%

8,3%

10,6%

74,4%

Sonstiges

Reines Fernstudium (Online)

Urlaubssemester / Pause vom Studium

Abschlussarbeit

Mischung aus Präsenz- und Online-Studium

Präsenzstudium

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.518)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.125)

AA08_WiSe_Inland: Bildungsinländer*innen
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AA10_Inland: Und wo bzw. von wo aus haben Sie im aktuellen
Wintersemester 2023/24 bisher größtenteils studiert?

6,4%

93,6%

7,0%

93,0%

17,6%

82,4%

(Mehr) im / aus dem Ausland

(Mehr) in / aus Deutschland

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=256)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=14.015)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=23.590)

AA10_Inland: Bildungsinländer*innen
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BA01: Haben Sie bereits einen oder mehrere Auslandsaufenthalte
absolviert bzw. absolvieren Sie derzeit solch einen Aufenthalt?

5,4%

19,4%

76,3%

5,3%

17,8%

78,0%

13,3%

37,9%

52,5%

Ja, ich bin aktuell studienbezogen im Ausland

Ja, ich war in der Vergangenheit bereits
studienbezogen im Ausland

Nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.532)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.149)

BA01: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten
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BA03_i: Art des Auslandsaufenthalts

Bitte geben Sie die Eckdaten Ihrer letzten drei abgeschlossenen studienbezogenen Auslandsaufenthalte
an.

3,6%

3,9%

5,9%

2,9%

5,1%

13,1%

3,3%

2,8%

20,7%

57,6%

2,7%

3,1%

5,5%

3,0%

5,4%

8,5%

2,7%

2,3%

19,1%

64,2%

2,1%

2,1%

2,1%

2,8%

2,8%

2,8%

3,5%

8,4%

31,5%

67,1%

Sonstiges

Projektarbeit / Abschlussarbeit

Kompletter Abschluss im Ausland (z. B. auch im
Rahmen eines Double Degrees)

Kürzerer Präsenz-Aufenthalt im Ausland (max. 30
Tage), kombiniert mit Online-Kooperationsphase(n)

Summer School / Winter School

Exkursion / Studienreise / Meisterkurs / Artist in
Residence

Sprachkurs

Kombinierter Studien- und Praktikumsaufenthalt

Praktikum / Praxissemester

Auslandssemester

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=143)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.294)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=6.107)

BA03_i: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten

Die Grafik stellt eine Zusammenfassung aller angegebenen Auslandsaufenthalte dar.
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BA03_ii: Region des Auslandsaufenthalts

Bitte geben Sie die Eckdaten Ihrer letzten drei abgeschlossenen studienbezogenen Auslandsaufenthalte
an.

1,2%

3,2%

3,6%

11,3%

6,4%

14,3%

57,7%

0,7%

2,7%

2,7%

12,0%

5,8%

12,6%

57,2%

0,0%

2,1%

3,5%

6,3%

7,0%

13,3%

65,7%

Osteuropa und Zentralasien

Nordafrika und Nahost

Subsahara-Afrika

Nordamerika

Lateinamerika

Mittel- und Südosteuropa

West-, Nord- und Südeuropa (ohne DE)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=143)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.279)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=6.081)

BA03_ii: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten

Die Grafik stellt eine Zusammenfassung aller angegebenen Auslandsaufenthalte dar.

Die Länderangaben wurden nachträglich zu regionalen Kategorien zusammengefasst.
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BA03_iii: Dauer des Auslandsaufenthalts

Bitte geben Sie die Eckdaten Ihrer letzten drei abgeschlossenen studienbezogenen Auslandsaufenthalte
an.

4,3%

8,4%

6,2%

62,3%

11,2%

20,6%

3,8%

9,4%

6,3%

66,2%

9,5%

16,1%

2,8%

15,5%

4,2%

70,4%

7,0%

9,2%

mehr als ein Jahr

mehr als 25 Wochen bis zu 1 Jahr

mehr als 10 bis zu 25 Wochen

mehr als 4 bis zu 10 Wochen

mehr als 2 bis zu 4 Wochen

bis zu 2 Wochen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=142)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.282)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=6.088)

BA03_iii: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten

Die Grafik stellt eine Zusammenfassung aller angegebenen Auslandsaufenthalte dar.
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BA03_iv: Zeitpunkt des Auslandsaufenthaltes

Bitte geben Sie die Eckdaten Ihrer letzten drei abgeschlossenen studienbezogenen Auslandsaufenthalte
an.

3,8%

1,5%

21,6%

60,6%

22,8%

4,0%

1,6%

21,6%

59,0%

23,9%

1,4%

0,7%

11,2%

68,5%

28,0%

Anderer Zeitpunkt

Zwischen meinem früheren und meinem aktuellen
Studium

Während eines früheren Studiums

Während meines aktuellen Studiums

Aktuell (zum Zeitpunkt der Befragung)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=143)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.295)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=6.109)

BA03_iv: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten

Die Grafik stellt eine Zusammenfassung aller angegebenen Auslandsaufenthalte dar.
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BB01: Planen Sie im weiteren Studienverlauf einen studienbezogenen
Auslandsaufenthalt?

Z. B. Auslandssemester, Auslandspraktika, Studienreisen / Exkursionen, (Sprach-) Kurse im Ausland,
Summer Schools / Winter Schools. Hierzu zählen auch studienbezogene Aufenthalte zwischen Bachelor-
und Masterstudium.

18,7%

22,4%

19,6%

7,5%

23,6%

8,3%

19,1%

23,3%

20,5%

6,5%

23,2%

7,4%

8,9%

13,9%

14,6%

16,5%

17,7%

28,5%

Ich bin mir noch unsicher bzw. habe mich noch nicht
richtig mit dem Thema „studienbezogener

Auslandsaufenthalt“ beschäftigt.

Ich will nicht ins Ausland und habe einen
studienbezogenen Auslandsaufenthalt daher auch

noch nie ernsthaft in Erwägung gezogen.

Ich hatte einen studienbezogenen
Auslandsaufenthalt ernsthaft in Erwägung gezogen,

dann aber wieder Abstand davon genommen.

Ja, ich befinde mich in der konkreten Planung eines
studienbezogenen Auslandsaufenthalts.

Ich würde gerne einen studienbezogenen
Auslandsaufenthalt absolvieren, habe aber noch

nicht begonnen, diesen zu organisieren.

Ja, ein studienbezogener Auslandsaufenthalt steht
(praktisch) schon fest.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=158)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=13.207)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=21.994)

BB01: Bildungsinländer*innen
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BC01: Der Auslandsaufenthalt war in meinem Studienplan ...

25,7%

47,8%

26,4%

27,6%

46,2%

26,3%

9,7%

9,7%

80,5%

nicht vorgegeben und wurde durch die
Studiengangstruktur oder Anrechnungspraxis nicht

speziell unterstützt.

nicht vorgegeben, wurde aber durch die
Studiengangstruktur oder Anrechnungspraxis

unterstützt.

vorgeschrieben (Pflichtaufenthalt).

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=113)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.593)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.774)

BC01: Bildungsinländer*innen
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BB03B_1: Art des geplanten Aufenthalts

Bitte geben Sie die Eckdaten Ihres geplanten studienbezogenen Auslandsaufenthalts an.

1,0%

1,3%

4,8%

3,9%

2,3%

7,2%

5,5%

6,2%

5,7%

30,4%

70,6%

1,3%

1,4%

5,9%

3,4%

2,4%

6,2%

5,7%

6,2%

6,7%

27,3%

74,1%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

1,4%

1,4%

2,8%

2,8%

14,1%

31,0%

83,1%

Weiß ich noch nicht

Sonstiges

Summer School / Winter School

Projektarbeit / Abschlussarbeit

Kürzerer Präsenz-Aufenthalt im Ausland (max. 30
Tage), kombiniert mit Online-Kooperationsphase(n)

Exkursion / Studienreise / Meisterkurs / Artist in
Residence

Sprachkurs

Kompletter Abschluss im Ausland (z. B. auch im
Rahmen eines Double Degrees)

Kombinierter Studien- und Praktikumsaufenthalt

Praktikum / Praxissemester (dazu gehört auch
AIESEC usw.)

Auslandssemester

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=71)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=1.702)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.274)

BB03B_1: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten
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BB03B_2: Region (geplanter Aufenthalt)

Bitte geben Sie die Eckdaten Ihres geplanten studienbezogenen Auslandsaufenthalts an.

1,2%

4,6%

14,3%

2,0%

8,9%

22,0%

46,8%

1,5%

3,9%

13,3%

2,4%

9,3%

23,1%

46,1%

0,0%

3,6%

5,5%

7,3%

12,7%

30,9%

40,0%

Nordafrika und Nahost

Lateinamerika

Nordamerika

Subsahara-Afrika

Mittel- und Südosteuropa

Asien und Pazifik

West-, Nord- und Südeuropa (ohne DE)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=55)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=1.494)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=2.865)

BB03B_2: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten

Die Länderangaben wurden nachträglich zu regionalen Kategorien zusammengefasst.
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BB03B_3: Dauer des geplanten Aufenthalts

Bitte geben Sie die Eckdaten Ihres geplanten studienbezogenen Auslandsaufenthalts an.

10,1%

4,6%

0,4%

63,7%

11,0%

10,1%

12,6%

4,3%

1,4%

66,3%

5,4%

10,0%

0,0%

0,0%

0,0%

100,0%

0,0%

0,0%

mehr als ein Jahr

mehr als 9 Monate bis zu 12 Monate

mehr als 6 Monate bis zu 9 Monate

mehr als 3 Monate bis zu 6 Monate

mehr als 4 Wochen bis zu 3 Monate

bis zu 4 Wochen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=2)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=80)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=154)

BB03B_3: Bildungsinländer*innen
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BC06: Traten im Zusammenhang mit Ihrem studienbezogenen
Auslandsaufenthalt eines oder mehrere der folgenden Probleme auf
oder gab es bei Ihnen keines dieser Probleme? (1/2)

11,0%

8,4%

9,3%

14,5%

9,4%

16,8%

14,4%

12,8%

17,0%

22,1%

12,6%

7,9%

11,0%

14,5%

9,1%

17,4%

13,8%

12,9%

17,7%

23,9%

8,8%

10,5%

11,4%

11,4%

11,4%

14,0%

19,3%

20,2%

25,4%

28,9%

Beeinträchtigungen aufgrund der Corona-Pandemie

Gesundheitliche / psychische Probleme

Außerplanmäßige Änderungen im Curriculum (z. B.
ausgefallene Kurse)

Organisatorische Probleme im Gastland

Gewöhnung an fremde Kultur / Mentalität im
Gastland

Finanzierungsschwierigkeiten

Sprachschwierigkeiten

Einsamkeit, Kontaktschwierigkeiten, Heimweh

Schwierigkeiten, die An-/Abreise möglichst
klimafreundlich zu gestalten

Wohnungssuche im Gastland

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=114)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.703)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.980)

BC06: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten
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BC06: Traten im Zusammenhang mit Ihrem studienbezogenen
Auslandsaufenthalt eines oder mehrere der folgenden Probleme auf
oder gab es bei Ihnen keines dieser Probleme? (2/2)

29,0%

0,2%

2,2%

1,7%

4,8%

11,1%

4,2%

3,6%

8,1%

9,3%

7,0%

25,5%

0,5%

1,9%

1,8%

5,1%

12,4%

3,9%

4,7%

8,3%

9,3%

7,7%

20,2%

0,9%

0,9%

2,6%

3,5%

4,4%

6,1%

8,8%

8,8%

8,8%

8,8%

Nein, es gab keines dieser Probleme.

Mangelnde Barrierefreiheit / Probleme mit
physischem Zugang

Diskriminierung aufgrund der (zugeschriebenen)
ethnischen / nationalen Herkunft, Hautfarbe oder

Abstammung

Zu hohes Niveau der Kurse im Gastland

Probleme mit Betreuer*in / Mentor*in

Zeitverluste im Studium

Probleme mit der Arbeitswelt / Arbeitsweise im
Gastland

Probleme mit Visum / Einreiseerlaubnis

Anerkennungsprobleme bei den Studienleistungen

Zu niedriges Niveau der Kurse im Gastland

Geringe Qualität der Kurse im Gastland

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=114)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.703)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.980)

BC06: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten
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BB04: Welche der folgenden Aspekte sprechen aus Ihrer Sicht - ganz
allgemein - am stärksten für einen studienbezogenen
Auslandsaufenthalt?

1,5%

2,6%

2,5%

7,8%

19,3%

26,6%

26,7%

17,4%

32,1%

45,4%

49,5%

63,3%

1,4%

2,6%

2,7%

7,9%

17,8%

26,9%

26,2%

17,6%

31,7%

45,5%

50,2%

63,5%

0,4%

1,8%

3,6%

10,0%

20,1%

20,8%

23,3%

24,0%

31,5%

44,4%

45,5%

67,4%

Ratschläge von anderen / Erwartungen anderer

Kennenlernen der familiären / sprachlichen Wurzeln

Bestimmtes Lehrpersonal bzw. besondere
Lehrangebote der Gasthochschule

Erlangung fachbezogener Kenntnisse / künstlerische
Entwicklung

Sammlung praxisbezogener Erfahrungen

Bessere Chancen auf dem Arbeitsmarkt (z. B. Signal
für Arbeitgeber im Lebenslauf)

Knüpfen von Kontakten bzw. Erweiterung meines
Netzwerks

Kennenlernen eines anderen
Lehr-/Forschungssystems bzw. anderer

Lehr-/Forschungsmethoden

Kulturelles Interesse

Spannende und aufregende Erfahrungen im Gasland
außerhalb der Universität (feiern, reisen, neue Leute

kennenlernen)

Verbesserung von Sprachkenntnissen

Persönlichkeitsentwicklung (z. B. hinsichtlich
Selbstbewusstsein oder Unabhängigkeit)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=279)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=13.441)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=23.174)

BB04: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten (bis zu 3 möglich)
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BB05: Und welche der folgenden Aspekte sprechen [...] am stärksten
gegen einen studienbezogenen Auslandsaufenthalt? (1/2)

15,1%

23,9%

14,9%

17,1%

8,0%

7,4%

27,4%

35,8%

55,3%

14,9%

24,7%

13,8%

16,6%

8,9%

7,8%

27,7%

34,8%

56,4%

10,6%

12,0%

12,0%

17,3%

17,9%

18,3%

22,9%

31,9%

58,5%

Mangelnde Vereinbarkeit mit den Vorgaben meines
Studienganges / Anerkennungsschwierigkeiten

Zeitverlust im Studium

Mangelnde Fremdsprachenkenntnisse

Angst vor fremder Studiensituation

Betreuung / Pflege von Kindern, Angehörigen etc.

Körperliche Einschränkungen, chronische
Erkrankungen, psychische Belastungen

Zu hoher organisatorischer Aufwand

Räumliche Trennung von Partner*in, Freund*innen,
Familie etc.

Finanzierungsschwierigkeiten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.532)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.149)

BB05: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten (bis zu 3 möglich)
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BB05: Und welche der folgenden Aspekte sprechen [...] am stärksten
gegen einen studienbezogenen Auslandsaufenthalt? (2/2)

2,7%

3,4%

7,0%

5,8%

3,0%

5,9%

12,4%

6,1%

7,2%

2,6%

3,2%

6,9%

6,2%

3,2%

5,8%

13,1%

5,8%

7,1%

6,0%

3,7%

4,0%

4,3%

4,7%

5,0%

6,3%

9,6%

10,0%

Nicht davon trifft zu

Krankheitsrisiken

Mangelnde Motivation / Trägheit

Kein Interesse am Ausland

Aufenthaltsstatus erlaubt keinen Auslandsaufenthalt

Mangelnder Nutzen für mein Studium / Karriere

Verpflichtungen gegenüber meinem Arbeitgeber

Klimabelastung durch Flugreisen / C02-Ausstoß

Schwieriger Zugang zu relevanten Informationen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.532)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.149)

BB05: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten (bis zu 3 möglich)
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BC04A: Aus welchen Quellen haben Sie Ihren studienbezogenen
Auslandsaufenthalt finanziert?

5,1%

2,8%

6,7%

1,4%

8,9%

10,2%

12,3%

14,8%

26,9%

41,9%

61,4%

57,7%

4,5%

2,5%

6,1%

1,8%

9,0%

10,9%

11,2%

17,6%

26,8%

42,9%

62,3%

60,0%

2,6%

0,9%

3,5%

3,5%

6,1%

12,3%

13,2%

22,8%

26,3%

57,9%

59,6%

64,9%

Sonstige Quelle

Kredit / Bildungskredit

Anderes DAAD-Stipendium

Unterstützung durch Partner*in / Freund*innen

PROMOS-Stipendium

Mit Hilfe meines Arbeitgebers / meiner
Ausbildungsstätte

Sonstiges Stipendium

Auslands-BAföG

Nebenjob(s) während des Studiums /
Auslandsaufenthalts

Erasmus+-Stipendium

Eigene Ersparnisse

Unterstützung durch Eltern / Verwandte

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=114)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.703)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.980)

BC04A: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten
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BC05: Und welche dieser Quellen war die Hauptfinanzierungsquelle für
Ihren Aufenthalt?

9,1%

2,1%

1,3%

1,1%

0,4%

3,9%

4,4%

5,9%

4,9%

15,9%

7,2%

18,5%

25,2%

8,6%

2,0%

0,9%

0,8%

0,5%

3,1%

3,9%

5,8%

4,7%

15,6%

9,4%

18,9%

25,9%

9,6%

0,9%

0,0%

0,0%

0,9%

1,8%

3,5%

4,4%

5,3%

9,6%

13,2%

25,4%

25,4%

Es gab keine eindeutige Hauptfinanzierungsquelle.

Sonstige Quelle

PROMOS-Stipendium

Kredit / Bildungskredit

Unterstützung durch Partner*in / Freund*innen

Sonstiges Stipendium

Anderes DAAD-Stipendium

Mit Hilfe meines Arbeitgebers / meiner
Ausbildungsstätte

Nebenjob(s) während des Studiums /
Auslandsaufenthalts

Eigene Ersparnisse

Auslands-BAföG

Erasmus+-Stipendium

Unterstützung durch Eltern / Verwandte

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=114)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.698)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.973)

BC05: Bildungsinländer*innen
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BE01: Inwieweit war/ist es Ihnen wichtig, bei der Gestaltung/Planung
Ihres studienbezogenen Auslandsaufenthaltes bzw. Ihrer
studienbezogenen Auslandsaufenthalte Umwelt- und
Nachhaltigkeitsaspekte zu berücksichtigen?

8,2%

26,1%

31,8%

24,6%

9,3%

7,1%

27,1%

32,6%

24,9%

8,3%

9,8%

35,0%

26,2%

24,3%

4,7%

Sehr wichtig

Eher wichtig

Teils / teils

Eher nicht wichtig

Überhaupt nicht wichtig

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=214)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=4.994)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=9.377)

BE01: Bildungsinländer*innen
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BA04A: Ist Ihnen eine Einrichtung oder Anlaufstelle an Ihrer
Hochschule bekannt, die Studierende zu studienbezogenen
Auslandsaufenthalten berät?

93,8%
93,0%
93,0%

Anteil Ja-Antworten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=143)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.295)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=6.109)

BA04A: Bildungsinländer*innen

Die Frage richtete sich an mobile Bildungsinländer*innen, die bereits (mindestens) einen
Auslandsaufenthalt absolviert haben.
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BC04B: Ist Ihnen eine Einrichtung oder Anlaufstelle an Ihrer
Hochschule bekannt, die Studierende zu studienbezogenen
Auslandsaufenthalten berät?

79,1%
74,9%

78,5%
Anteil Ja-Antworten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=158)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=13.230)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=22.026)

BC04B: Bildungsinländer*innen

Die Frage richtete sich an nicht-mobile Bildungsinländer*innen, die (noch) keinen Auslandsaufenthalt
absolviert haben.
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BC07: Für wie wichtig halten Sie die folgenden Angebote zur
Unterstützung eines studienbezogenen Auslandsaufenthaltes?

3,08

3,40

3,75

3,81

4,43

4,49

3,04

3,40

3,78

3,90

4,48

4,53

3,21

3,35

3,82

3,90

4,39

4,45

Nachbereitungsveranstaltungen (z. B. Austausch mit
anderen Studierenden, Reflexionsgespräche)

Begleitende Unterstützung während des Aufenthalts
(z. B. Unterstützung per Telefon oder Mail,

Webinare, Chats, Online-Tagebuch,
Reflexionsfragen, Übungen)

Spezifische Vorbereitungsveranstaltung(en) (z. B.
interkulturelles Training, Einführung zur

Landeskunde, Bewerbungstrainings, Austausch mit
Studierenden, die bereits im Ausland waren)

Hochschulinterne Fremdsprachenkurse (z. B. am
Sprachenzentrum)

Informationsmaterial zum Auslandsaufenthalt (z. B.
Organisatorisches, Finanzierungsmöglichkeiten,

Landeskunde, Erfahrungsberichte)

Allgemeine Informationsveranstaltung(en) zum
Auslandsaufenthalt

1
Überhaupt

nicht wichtig

2
Eher nicht

wichtig

3
Teils / teils

4
Eher wichtig

5
Sehr wichtig

Hochschule Bremen (n=143)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.292)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=6.104)

BC07: Bildungsinländer*innen
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BD05: In welchem Maße würde es Ihre Bereitschaft erhöhen, einen
studienbezogenen Auslandsaufenthalt zu absolvieren, wenn ...

3,12

3,47

3,61

3,16

3,54

3,63

2,89

3,16

3,60

Sie während des Auslandsaufenthaltes über
Online-Formate weiterhin an Veranstaltungen Ihrer

Hochschule in Deutschland teilnehmen könnten?

Sie während des Auslandsaufenthaltes Prüfungen an
Ihrer Hochschule in Deutschland online ablegen

könnten?

Sie während des Auslandsaufenthaltes über
Online-Formate weiterhin Services Ihrer Hochschule

in Deutschland in Anspruch nehmen könnten?

1
Überhaupt

nicht

2
Eher nicht

3
Teils / teils

4
In hohem Maße

5
In sehr hohem

Maße

Hochschule Bremen (n=157)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=13.197)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=21.975)

BD05: Bildungsinländer*innen

Die Frage richtete sich an nicht-mobile Bildungsinländer*innen, die (noch) keinen Auslandsaufenthalt
absolviert haben.
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AD02_Inland: Wenn Sie einmal auf die internationalen und
interkulturellen Erfahrungen zurückblicken, die Sie im Verlauf Ihres
gesamten bisherigen Studiums gemacht haben: Inwieweit haben Sie den
Eindruck, dass sich dadurch Ihre interkulturelle Kompetenz
weiterentwickelt hat?

5,56

5,44

6,45Inwieweit haben Sie den Eindruck, dass sich durch
die internationalen und interkulturellen Erfahrungen

in Ihrem bisherigen Studium Ihre interkulturelle
Kompetenz weiterentwickelt hat?

0
Überhaupt

nicht
(0)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
In

äußerst
hohem

Umfang
(10)

Hochschule Bremen (n=236)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=12.074)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=20.799)

AD02_Inland: Bildungsinländer*innen
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3. Internationale Studierende in Deutschland

Im folgenden Abschnitt geht es um internationale Studierende an deutschen Hochschulen. Dabei handelt
es sich um all diejenigen Studierenden, die weder die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen, noch ihre
Hochschulzugangsberechtigung in Deutschland oder an einer Deutschen Auslandsschule erworben
haben. Adressiert wurden dabei sowohl „CREDIT“-Studierende, die sich lediglich für einen begrenzten
Zeitraum (z. B. ein Auslandssemester) in Deutschland aufhalten, als auch „DEGREE“-Studierende, die
einen Studienabschluss in Deutschland anstreben.

Zunächst werden dabei Rahmendaten zum Studienstatus und zur Finanzierung des Aufenthalts in
Deutschland in den Blick genommen. Ferner geht es um die Gründe und Motive, weswegen sich die
internationalen Studierenden für ein Studium in Deutschland sowie spezifisch an ihrer Hochschule
entschieden haben. Welche Informationsquellen standen ihnen vorab zur Verfügung? Welche Gründe
waren ausschlaggebend? Wie haben sie den Bewerbungsprozess wahrgenommen? Auch Erfahrungen der
internationalen Studierenden mit deutschen Behörden im Kontext ihres Aufenthalts rücken in den
Fokus.

Anschließend werden Eindrücke der internationalen Studierenden hinsichtlich ihres Studiums in
Deutschland, Unterstützungsangeboten der Hochschule und Einschätzungen der eigenen (deutschen)
Sprachkenntnisse dargestellt. Zudem geht es um eine persönliche Bewertung verschiedener Aspekte rund
um die Hochschule und das Studium in Deutschland, die Weiterempfehlungsbereitschaft sowie die
Bleibeabsicht und Pläne der internationalen Studierenden über ihren Studienabschluss hinaus.

Schließlich werden Fragen zum allgemeinen Wohlbefinden und zur Zufriedenheit der internationalen
Studierenden aufgenommen.
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CA01: In welchem Jahr und in welchem Semester haben Sie Ihr
aktuelles Studium in Deutschland begonnen?

2,9%

3,1%

2,2%

6,8%

3,8%

13,6%

5,4%

16,9%

8,2%

31,8%

5,4%

4,9%

3,6%

2,2%

6,7%

3,1%

11,4%

4,4%

17,8%

7,2%

31,5%

7,2%

0,0%

2,2%

0,0%

13,3%

2,2%

15,6%

2,2%

20,0%

6,7%

35,6%

2,2%

SoSoe 2019 und früher

WiSe 2019/2020

SoSe 2020

WiSe 2020/2021

SoSe 2021

WiSe 2021/2022

SoSe 2022

WiSe 2022/2023

SoSe 2023

WiSe 2023/2024

SoSe 2024

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.349)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.581)

CA01: Bildungsausländer*innen
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AA08_SoSe_Ausland: Studienstatus im Sommersemester 2023

6,3%

1,8%

2,5%

4,1%

15,9%

17,0%

52,5%

5,5%

1,8%

3,4%

4,5%

17,2%

15,1%

52,4%

6,8%

2,3%

2,3%

4,5%

11,4%

15,9%

56,8%

Sonstiges

Urlaubssemester / Pause vom Studium

Reines Fernstudium (Online)

Abschlussarbeit

Kein Studium

Mischung aus Präsenz- und Online-Studium

Präsenzstudium

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=44)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.332)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.547)

AA08_SoSe_Ausland: Bildungsausländer*innen
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AA09_Ausland: Und wo bzw. von wo aus haben Sie im
Sommersemester 2023 größtenteils studiert?

13,2%

86,8%

10,8%

89,2%

18,2%

81,8%

(Mehr) im / aus dem Ausland

(Mehr) in / aus Deutschland

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=33)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.335)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.880)

AA09_Ausland: Bildungsausländer*innen
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AA08_WiSe_Ausland: Studienstatus im Wintersemester 2023/2024

5,8%

1,3%

2,3%

12,2%

17,9%

60,6%

5,4%

1,5%

2,4%

11,4%

16,4%

62,8%

2,2%

0,0%

0,0%

11,1%

15,6%

71,1%

Sonstiges

Urlaubssemester / Pause vom Studium

Reines Fernstudium (Online)

Abschlussarbeit

Mischung aus Präsenz- und Online-Studium

Präsenzstudium

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.351)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.593)

AA08_WiSe_Ausland: Bildungsausländer*innen
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AA10_Ausland: Und wo bzw. von wo aus haben Sie im aktuellen
Wintersemester 2023/24 bisher größtenteils studiert?

5,3%

94,7%

6,3%

93,7%

2,6%

97,4%

(Mehr) im / aus dem Ausland

(Mehr) in / aus Deutschland

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=39)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.741)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.516)

AA10_Ausland: Bildungsausländer*innen
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CF01: Wird Ihr studienbezogener Auslandsaufenthalt durch eine oder
mehrere der folgenden Maßnahmen organisatorisch und/oder finanziell
unterstützt?

22,6%

10,3%

2,0%

6,8%

13,4%

45,8%

17,1%

12,7%

11,2%

2,5%

5,3%

13,2%

52,0%

24,8%

0,0%

0,0%

25,0%

25,0%

25,0%

25,0%

50,0%

Nein, vollständig selbst organisiert

Anderes Stipendien-/Austauschprogramm

Kein Programm, aber Unterstützung durch
Arbeitgeber

Kein Programm, aber Unterstützung durch
Beratungsstellen oder -einrichtungen an der

Hochschule

DAAD-Stipendium

Erasmus+

Austauschprogramm zwischen Heimat- und
Gasthochschule

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=4)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=168)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=299)

CF01: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten
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CF02: Aus welchen der folgenden Quellen finanzieren Sie Ihr Studium
in Deutschland?

3,2%

4,3%

4,0%

7,4%

4,4%

8,9%

6,0%

10,6%

32,2%

48,5%

51,7%

3,0%

4,4%

2,8%

5,3%

4,7%

9,0%

5,2%

7,8%

33,5%

51,7%

55,4%

0,0%

0,0%

2,2%

4,4%

4,4%

6,7%

8,9%

17,8%

40,0%

46,7%

62,2%

Sonstige Quelle

BAföG

Mit Hilfe meines Arbeitgebers / meiner
Ausbildungsstätte

Sonstiges Stipendium

DAAD-Stipendium

Unterstützung durch Partner*in / Freund*innen

Erasmus+-Stipendium

Kredit / Bildungskredit

Eigene Ersparnisse

Unterstützung durch Eltern / Verwandte

Nebenjob(s) während des Studiums

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.361)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.606)

CF02: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten
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CF02b: Und welche dieser Quellen ist die Hauptfinanzierungsquelle für
Ihr Studium in Deutschland?

6,3%

1,5%

2,3%

3,0%

3,0%

3,0%

2,6%

4,2%

10,5%

5,6%

30,0%

27,9%

6,1%

1,4%

2,9%

3,3%

1,8%

2,1%

2,2%

3,6%

10,5%

3,6%

31,0%

31,6%

2,2%

0,0%

0,0%

0,0%

2,2%

2,2%

2,2%

4,4%

11,1%

13,3%

22,2%

40,0%

Es gibt keine eindeutige Hauptfinanzierungsquelle.

Sonstige Quelle

DAAD-Stipendium

BAföG

Hilfe meines Arbeitgebers / meiner
Ausbildungsstätte

Sonstiges Stipendium

Erasmus+-Stipendium

Unterstützung durch Partner*in / Freund*innen

Eigene Ersparnisse

Kredit / Bildungskredit

Unterstützung durch Eltern / Verwandte

Nebenjob(s) während des Studiums /
Auslandsaufenthalts

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.356)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.597)

CF02b: Bildungsausländer*innen
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CA02: Wie lange haben Sie sich unmittelbar vor Studienbeginn schon in
Deutschland aufgehalten?

10,7%

12,4%

13,6%

8,2%

7,0%

33,8%

14,3%

6,1%

11,5%

16,0%

10,0%

8,9%

34,0%

13,5%

7,3%

7,3%

9,8%

9,8%

7,3%

43,9%

14,6%

Fünf Jahre oder länger

Zwei bis weniger als fünf Jahre

Ein bis weniger als zwei Jahre

Ein halbes bis weniger als ein Jahr

Weniger als ein halbes Jahr

Ich bin direkt zum Studienbeginn nach Deutschland
gekommen.

Ich bin erst nach Studienbeginn nach Deutschland
gekommen.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=41)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.181)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.291)

CA02: Bildungsausländer*innen



Seite 69 | 146BintHo 2023/2024 - Hochschule Bremen - 3. Internationale Studierende in Deutschland

CA03: Sind Sie mit der Absicht nach Deutschland gekommen, hier zu
studieren?

17,0%

83,0%

11,4%

88,6%

9,8%

90,2%

Nein

Ja

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=41)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.184)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.294)

CA03: Bildungsausländer*innen
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CC01_DE: Wenn Sie noch einmal an die Planung Ihres Studiums in
Deutschland zurückdenken: Die wievielte Wahl war Deutschland als
Gastland?

3,9%

7,4%

3,7%

13,2%

71,8%

2,5%

8,0%

3,7%

14,2%

71,6%

0,0%

10,3%

2,6%

17,9%

69,2%

Ich nutze ein Austauschprogramm, das nur diese
Wahl zuließ.

Eher zufällig

3. Wahl

2. Wahl

1. Wahl

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=39)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.871)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.785)

CC01_DE: Bildungsausländer*innen
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CC01_HS: Wenn Sie noch einmal an die Planung Ihres Studiums in
Deutschland zurückdenken: Die wievielte Wahl war Ihre aktuelle
Hochschule in Deutschland?

5,7%

11,2%

6,9%

21,5%

54,7%

3,7%

12,6%

7,2%

21,5%

55,0%

2,6%

2,6%

10,3%

25,6%

59,0%

Ich nutze ein Austauschprogramm, das nur diese
Wahl zuließ.

Eher zufällig

3. Wahl

2. Wahl

1. Wahl

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=39)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.827)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.730)

CC01_HS: Bildungsausländer*innen
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CC02: Bitte bewerten Sie, inwiefern die folgenden Aussagen aus Ihrer
Sicht auf Deutschland zutreffen.

2,81

3,33

3,55

4,00

4,13

4,08

4,18

4,24

4,35

4,23

4,36

4,31

2,80

3,30

3,52

4,00

4,07

4,08

4,22

4,23

4,33

4,21

4,35

4,33

2,76

3,25

3,57

3,91

3,95

4,05

4,20

4,21

4,25

4,33

4,38

4,38

Ich habe bereits ein großes persönliches Netzwerk in
Deutschland.

Deutschland ist ein sehr weltoffenes Land.

Die politische Lage in Deutschland ist sehr stabil.

Deutschland zählt zu den Ländern mit der höchsten
Lebensqualität weltweit.

Deutschland zählt zu den führenden
Technologie-Standorten weltweit.

Deutschland bietet sehr attraktive Möglichkeiten, um
nach Studienabschluss im Land zu arbeiten.

Die Hochschulen in Deutschland bieten optimale
Studienbedingungen.

Deutschland zählt zu den Ländern mit der größten
akademischen Freiheit weltweit.

Die Hochschulen in Deutschland genießen weltweit
einen exzellenten Ruf.

Deutschlands Kultur und Geschichte interessieren
mich.

Deutschland zählt zu den führenden
Wirtschaftsnationen weltweit.

Die Hochschulen in Deutschland bieten ein sehr
attraktives Studienangebot.

1
Trifft

überhaupt
nicht zu

2
Trifft eher nicht

zu

3
Teils / teils

4
Trifft eher zu

5
Trifft voll und

ganz zu

Hochschule Bremen (n=38)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.836)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.745)

CC02: Bildungsausländer*innen
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CC03: Und welche der folgenden Gründe waren am wichtigsten für Ihre
Entscheidung, in Deutschland zu studieren? Bitte wählen Sie bis zu drei
Gründe aus. Ich studiere in Deutschland, weil ... (1/2)

15,6%

28,2%

17,4%

31,5%

21,5%

18,1%

24,2%

31,3%

15,3%

27,0%

14,8%

31,9%

20,8%

20,5%

26,0%

33,9%

12,2%

14,6%

24,4%

26,8%

34,1%

34,1%

36,6%

48,8%

die Hochschulen in Deutschland optimale
Studienbedingungen bieten.

Deutschland zu den führenden
Technologie-Standorten weltweit zählt.

ich meine deutschen Sprachkenntnisse vertiefen will.

Deutschland sehr attraktive Möglichkeiten bietet, um
nach Studienabschluss im Land zu arbeiten.

Deutschland zu den führenden Wirtschaftsnationen
weltweit zählt.

die Hochschulen in Deutschland weltweit einen
exzellenten Ruf genießen.

mein Studiengang auf Englisch angeboten wird.

ein Studium in Deutschland meinen finanziellen
Möglichkeiten entspricht.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=41)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.018)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.033)

CC03: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten (bis zu 3 möglich)



Seite 74 | 146BintHo 2023/2024 - Hochschule Bremen - 3. Internationale Studierende in Deutschland

CC03: Und welche der folgenden Gründe waren am wichtigsten für Ihre
Entscheidung, in Deutschland zu studieren? Bitte wählen Sie bis zu drei
Gründe aus. Ich studiere in Deutschland, weil ... (2/2)

3,8%

2,6%

3,2%

4,4%

6,5%

3,4%

16,6%

23,4%

21,4%

3,6%

3,0%

3,9%

4,2%

6,3%

2,2%

14,6%

23,6%

21,1%

0,0%

0,0%

2,4%

4,9%

4,9%

4,9%

9,8%

9,8%

12,2%

Deutschland ein sehr weltoffenes Land ist.

Nichts davon trifft zu

die politische Lage in Deutschland sehr stabil ist.

ich bereits ein großes persönliches Netzwerk in
Deutschland habe.

Deutschland zu den Ländern mit der größten
akademischen Freiheit weltweit zählt.

mein Austauschprogramm mir keine andere Wahl
ließ.

Deutschlands Kultur und Geschichte mich
interessieren.

Deutschland zu den Ländern mit der höchsten
Lebensqualität weltweit zählt.

die Hochschulen in Deutschland ein sehr attraktives
Studienangebot bieten.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=41)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.018)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.033)

CC03: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten (bis zu 3 möglich)
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CC04: Und welche der folgenden Aspekte waren bei der Entscheidung
für Ihre aktuelle Hochschule am wichtigsten? (1/2)

10,9%

16,0%

8,9%

16,4%

15,7%

22,3%

53,8%

26,9%

42,7%

11,9%

18,1%

6,7%

13,5%

14,4%

21,5%

54,5%

30,7%

42,8%

12,8%

15,4%

15,4%

15,4%

17,9%

23,1%

41,0%

43,6%

48,7%

Attraktivität des Hochschulstandorts

Empfehlungen von anderen (z. B. Freund*innen,
Verwandten, Lehrer*innen)

Kooperation mit Heimathochschule / früherer
Hochschule

Lebenshaltungskosten am Studienort

Geringe Anforderungen an das deutsche
Sprachniveau

Guter Ruf / Rankingergebnisse der Hochschule

Inhalte

Keine / geringe Studiengebühren

Englischsprachige Studiengänge

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=39)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.919)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.877)

CC04: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten (bis zu 3 möglich)
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CC04: Und welche der folgenden Aspekte waren bei der Entscheidung
für Ihre aktuelle Hochschule am wichtigsten? (2/2)

1,2%

3,6%

6,6%

4,0%

9,9%

4,1%

4,9%

8,0%

12,6%

1,1%

4,5%

8,2%

4,0%

8,4%

3,0%

5,5%

7,9%

12,8%

0,0%

5,1%

0,0%

0,0%

2,6%

5,1%

7,7%

12,8%

12,8%

Nicht davon trifft zu

Ich habe nur von dieser Hochschule eine Zusage
bekommen.

Persönliche Verbindung zum Hochschulstandort
(eigener Wohnort vor Studienbeginn, persönliche

Kontakte vor Ort)

Studienvorbereitungskurse der Hochschule

Verfügbarer und bezahlbarer Wohnraum am
Studienort

Bestimmte Lehrende an der Hochschule / im
Studiengang

Verkehrsanbindung des Hochschulstandorts

Günstige Bewerbungsfristen

Geringe Zulassungsbeschränkungen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=39)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.919)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.877)

CC04: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten (bis zu 3 möglich)
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CC05: Welche der folgenden Informationsquellen haben Sie genutzt, um
sich vor Aufnahme des Studiums über Ihre aktuelle Hochschule in
Deutschland zu informieren?

6,1%

3,2%

4,7%

3,1%

7,7%

10,2%

7,7%

10,9%

13,1%

32,6%

27,9%

31,7%

65,3%

5,0%

3,2%

3,8%

2,6%

7,9%

10,6%

6,9%

10,7%

13,8%

33,6%

27,9%

34,3%

66,5%

4,4%

2,2%

2,2%

4,4%

4,4%

8,9%

11,1%

13,3%

17,8%

20,0%

26,7%

44,4%

82,2%

Sonstige Quelle

International Office der Heimathochschule

Private Beratungsagentur

Bildungsmesse

Eltern / Familie

Besuch der Hochschule

Lehrende in Ihrem Heimatland

Beratungsangebote der Hochschule

Social Media-Kanäle der Hochschule (z. B. Facebook,
Instagram, Tiktok)

Freund*innen / Bekannte / andere Studierende

Ranking- und Bewertungsportale

Informationsangebote des DAAD

Website der Hochschule

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.361)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.606)

CC05: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten
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CC06: Und welche der von Ihnen genutzten Informationsquellen haben
Ihre Entscheidung für Ihre aktuelle Hochschule am meisten beinflusst?

5,2%

2,2%

2,2%

5,2%

3,0%

1,1%

9,6%

5,0%

2,5%

5,0%

17,2%

20,3%

37,7%

3,6%

1,9%

2,1%

4,4%

3,0%

1,0%

9,1%

4,4%

2,8%

4,8%

17,9%

21,3%

40,7%

2,2%

0,0%

2,2%

2,2%

4,4%

4,4%

4,4%

4,4%

4,4%

4,4%

13,3%

26,7%

44,4%

Sonstiges

International Office der Heimathochschule

Private Beratungsagentur

Besuch der Hochschule

Lehrende in Ihrem Heimatland

Bildungsmesse

Ranking- und Bewertungsportale

Beratungsangebote der Hochschule

Social Media-Kanäle der Hochschule (z. B. Facebook,
Instagram, Tiktok)

Eltern / Familie

Freund*innen / Bekannte / andere Studierende

Online-Informationsangebote des DAAD

Website der Hochschule

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.355)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.597)

CC06: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten (bis zu 3 möglich)
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CD01: Wie haben Sie sich für Ihr aktuelles Studium in Deutschland
beworben?

7,0%

2,3%

0,0%

14,2%

29,3%

30,0%

17,3%

5,1%

1,9%

0,0%

13,3%

34,9%

24,1%

20,6%

10,8%

0,0%

0,0%

18,9%

18,9%

21,6%

29,7%

Sonstiges

Bewerbung bei Stipendienorganisation

Bewerbung an Heimathochschule (z. B. für
Austauschprogramm)

Über das Portal „Hochschulstart“

Nur über uni-assist

Nur bei der deutschen Hochschule

Bei der Hochschule mit Bescheinigung von uni-assist

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=37)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.847)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.730)

CD01: Bildungsausländer*innen
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CD02: Was für einen Eindruck hatten Sie vom Bewerbungsverfahren?

4,06

3,91

4,25

4,33

4,31

4,01

3,87

4,22

4,31

4,29

3,25

3,34

3,82

3,84

3,91

Bewerbungsverfahren Studium: service-orientiert

Bewerbungsverfahren Studium: zügig

Bewerbungsverfahren Studium: transparent

Bewerbungsverfahren Studium: fair

Bewerbungsverfahren Studium: gut organisiert

1
Trifft

überhaupt
nicht zu

2
Trifft eher nicht

zu

3
Teils / teils

4
Trifft eher zu

5
Trifft voll und

ganz zu

Hochschule Bremen (n=26)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.295)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.760)

CD02: Bildungsausländer*innen
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CD03: Und wie zufrieden waren Sie mit dem Bewerbungsverfahren
insgesamt?

4,09
4,07

3,87
Und wie zufrieden waren Sie mit dem

Bewerbungsverfahren insgesamt?

1
Überhaupt

nicht zufrieden

2
Eher nicht
zufrieden

3
Teils / teils

4
Eher zufrieden

5
Sehr zufrieden

Hochschule Bremen (n=26)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.330)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.807)

CD03: Bildungsausländer*innen



Seite 82 | 146BintHo 2023/2024 - Hochschule Bremen - 3. Internationale Studierende in Deutschland

CE01: Inwiefern treffen folgende Beschreibungen auf die Beantragung
Ihres Visums für die Einreise nach Deutschland zu?

2,85

3,24

3,89

3,81

3,94

2,80

3,21

3,84

3,75

3,88

2,76

3,24

3,87

4,04

4,08

Beantragung Visum: zügig

Beantragung Visum: service-orientiert

Beantragung Visum: transparent

Beantragung Visum: gut organisiert

Beantragung Visum: fair

1
Trifft

überhaupt
nicht zu

2
Trifft eher nicht

zu

3
Teils / teils

4
Trifft eher zu

5
Trifft voll und

ganz zu

Hochschule Bremen (n=29)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.346)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.924)

CE01: Bildungsausländer*innen
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CE02: Und wie zufrieden waren Sie mit dem Verfahren zur Beantragung
Ihres Visums für die Einreise Deutschland insgesamt?

3,45
3,41

3,58Und wie zufrieden waren Sie mit dem Verfahren zur
Beantragung Ihres Visums für die Einreise nach

Deutschland insgesamt?

1
Überhaupt

nicht zufrieden

2
Eher nicht
zufrieden

3
Teils / teils

4
Eher zufrieden

5
Sehr zufrieden

Hochschule Bremen (n=32)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.408)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.029)

CE02: Bildungsausländer*innen
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CE03: Inwiefern treffen folgende Beschreibungen auf die Bearbeitung
Ihrer bisherigen Anliegen durch die Ausländerbehörde / das
Ausländeramt zu?

2,97

3,23

3,72

3,62

3,71

2,82

3,11

3,62

3,49

3,59

3,10

3,66

3,95

3,98

4,02

Ausländerbehörde / Ausländeramt: zügig

Ausländerbehörde / Ausländeramt: service-orientiert

Ausländerbehörde / Ausländeramt: transparent

Ausländerbehörde / Ausländeramt: gut organisiert

Ausländerbehörde / Ausländeramt: fair

1
Trifft

überhaupt
nicht zu

2
Trifft eher nicht

zu

3
Teils / teils

4
Trifft eher zu

5
Trifft voll und

ganz zu

Hochschule Bremen (n=35)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.340)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.913)

CE03: Bildungsausländer*innen
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CE04: Und wie zufrieden waren Sie bislang insgesamt mit der
Bearbeitung Ihrer Anliegen durch die Ausländerbehörde / das
Ausländeramt?

3,35
3,29

3,82Und wie zufrieden waren Sie bislang insgesamt mit
der Bearbeitung Ihrer Anliegen durch die

Ausländerbehörde / das Ausländeramt?

1
Überhaupt

nicht zufrieden

2
Eher nicht
zufrieden

3
Teils / teils

4
Eher zufrieden

5
Sehr zufrieden

Hochschule Bremen (n=36)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.384)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.990)

CE04: Bildungsausländer*innen
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CI01: Wie gut sind Sie zu Beginn Ihres aktuellen Studiums in
Deutschland mit den folgenden Aspekten zurechtgekommen?

2,75

2,84

2,97

2,81

3,12

2,68

3,48

3,95

3,44

3,73

3,73

3,68

3,76

2,28

2,63

3,00

2,86

3,03

2,62

3,42

3,84

3,40

3,64

3,73

3,61

3,79

2,14

2,40

2,46

2,62

2,80

2,83

3,37

3,67

3,67

3,72

3,75

3,75

3,81

Wohnungssuche

Kontakt zu deutschen / inländischen Studierenden

Deutsche Sprache im Alltag

Suche nach einem Nebenjob

Bürokratische Formalitäten innerhalb der
Hochschule

Bürokratische Formalitäten außerhalb der
Hochschule

Kontakt zu anderen internationalen Studierenden

Zurechtfinden auf dem Campus bzw. in der
Hochschule

Umstellung auf deutsche Lehr-/Lernkultur

Allgemeine Zufriedenheit mit der Lebenssituation in
Deutschland

Organisation des Stundenplans

Umstellung auf deutsche Alltagskultur

Lehrsprache im Studium (Lehrveranstaltungen,
Literatur)

1
Sehr schlecht

2
Eher schlecht

3
Teils / teils

4
Eher gut

5
Sehr gut

Hochschule Bremen (n=34)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.651)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.437)

CI01: Bildungsausländer*innen
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CI02: Welche der folgenden Hochschulangebote und -services sind an
Ihrer aktuellen Hochschule Ihres Wissens verfügbar?

7,0%

24,4%

16,7%

32,7%

33,3%

34,2%

20,0%

30,6%

41,1%

47,3%

62,5%

46,0%

48,3%

6,9%

25,9%

16,1%

27,5%

38,5%

31,9%

20,6%

32,9%

41,7%

48,3%

67,2%

50,9%

50,3%

8,9%

8,9%

13,3%

15,6%

17,8%

17,8%

24,4%

26,7%

26,7%

35,6%

40,0%

44,4%

55,6%

Ich weiß von keinem dieser Angebote an meiner
Hochschule.

Beratung zur Studienfinanzierung

Visa-Beratung

Unterstützung bei der Wohnungssuche

Psychologische / psychosoziale Beratung

Fachliche Beratung und Betreuung durch Lehrende

Unterstützung bei Behördengängen

Schreibberatung (z. B. für Haus- und
Abschlussarbeiten)

Buddy-Programm zum Kennenlernen deutscher
Studierender

Allgemeine / zentrale Studienberatung

Deutschkurse

Hochschulsport

Career Service / Berufsberatung

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.361)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.606)

CI02: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten
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CI03: Und welche dieser Angebote haben Sie schon einmal genutzt?

23,3%

3,9%

4,2%

16,3%

6,7%

9,8%

17,1%

18,4%

21,9%

18,9%

10,1%

38,6%

15,8%

22,6%

4,3%

5,2%

12,4%

6,4%

8,2%

13,9%

20,7%

19,5%

19,7%

9,1%

37,7%

15,5%

26,8%

0,0%

0,0%

2,4%

4,9%

7,3%

7,3%

7,3%

9,8%

12,2%

14,6%

29,3%

29,3%

keins genutzt

Beratung zur Studienfinanzierung

Psychologische / psychosoziale Beratung

Fachliche Beratung und Betreuung durch Lehrende

Visa-Beratung

Schreibberatung (z. B. für Haus- und
Abschlussarbeiten)

Unterstützung bei der Wohnungssuche

Buddy-Programm zum Kennenlernen deutscher
Studierender

Allgemeine / zentrale Studienberatung

Hochschulsport

Unterstützung bei Behördengängen

Deutschkurse

Career Service / Berufsberatung

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=41)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.132)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.248)

CI03: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten
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CB01: Wie würden Sie Ihre Deutschkenntnisse zu Beginn Ihres
aktuellen Studiums einschätzen?

1,7%

5,4%

23,4%

18,5%

12,6%

12,2%

26,3%

2,1%

3,4%

25,5%

17,8%

11,1%

13,2%

27,0%

0,0%

0,0%

25,0%

3,1%

15,6%

25,0%

31,3%

Erst-/Muttersprachler*in

C2 — Annähernd muttersprachliche Kenntnisse

C1 — Fachkundige Sprachkenntnisse

B2 — Selbstständige Sprachverwendung

B1 — Fortgeschrittene Sprachverwendung

A2 — Grundlegende Kenntnisse

A1 — Anfänger*in

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=32)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.185)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.701)

CB01: Bildungsausländer*innen
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CB02: Und wie würden Sie Ihre aktuellen Deutschkenntnisse
einschätzen?

1,7%

10,7%

27,2%

15,5%

14,1%

16,5%

14,1%

1,9%

8,9%

30,1%

13,6%

13,0%

16,9%

15,7%

0,0%

6,7%

15,6%

13,3%

22,2%

24,4%

17,8%

Erst-/Muttersprachler*in

C2 — Annähernd muttersprachliche Kenntnisse

C1 — Fachkundige Sprachkenntnisse

B2 — Selbstständige Sprachverwendung

B1 — Fortgeschrittene Sprachverwendung

A2 — Grundlegende Kenntnisse

A1 — Anfänger*in

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.358)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.603)

CB02: Bildungsausländer*innen
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CB03: Meine Sprachkenntnisse reichen aus zur Bewältigung ...

4,03

4,21

4,01

4,24

3,69

4,22

Meine Sprachkenntnisse reichen zur Bewältigung der
Alltagskommunikation aus.

Meine Sprachkenntnisse reichen zur Bewältigung
meines Studiums aus.

1
Trifft

überhaupt
nicht zu

2
Trifft eher nicht

zu

3
Teils / teils

4
Trifft eher zu

5
Trifft voll und

ganz zu

Hochschule Bremen (n=44)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.288)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.496)

CB03: Bildungsausländer*innen
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CB04: Haben Sie während Ihres aktuellen Studiums einen Sprachkurs
Deutsch besucht bzw. besuchen Sie derzeit solch einen Sprachkurs?

56,5%
54,9%

53,3%
Anteil Ja-Antworten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.360)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.605)

CB04: Bildungsausländer*innen
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CB05: Wie gut fühlen Sie sich von Ihrer aktuellen Hochschule bei der
Förderung Ihrer Deutschkenntnisse unterstützt?

3,50
3,49

2,92Wie gut fühlen Sie sich von Ihrer aktuellen
Hochschule bei der Förderung Ihrer

Deutschkenntnisse unterstützt?

1
Sehr schlecht

2
Eher schlecht

3
Teils / teils

4
Eher gut

5
Sehr gut

Hochschule Bremen (n=37)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.868)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.818)

CB05: Bildungsausländer*innen
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AD02_Ausland: Wenn Sie einmal auf die internationalen und
interkulturellen Erfahrungen zurückblicken, die Sie im Verlauf Ihres
gesamten bisherigen Studiums gemacht haben: Inwieweit haben Sie den
Eindruck, dass sich dadurch Ihre interkulturelle Kompetenz
weiterentwickelt hat?

7,35

7,48

6,95Inwieweit haben Sie den Eindruck, dass sich durch
die internationalen und interkulturellen Erfahrungen

in Ihrem bisherigen Studium Ihre interkulturelle
Kompetenz weiterentwickelt hat?

0
Überhaupt

nicht
(0)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
In

äußerst
hohem

Umfang
(10)

Hochschule Bremen (n=37)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.678)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.489)

AD02_Ausland: Bildungsausländer*innen
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CI05: Beurteilen Sie bitte folgende Studienbedingungen in Ihrem
Studiengang:

3,30

3,30

3,40

3,41

3,32

3,32

3,35

3,41

3,27

3,30

3,34

3,39

Anforderungen an Selbständigkeit bei der
Studiengestaltung

Anzahl der Prüfungen

Anforderungsniveau

Umfang der Lehrinhalte

1
Zu niedrig

2
Eher niedrig

3
Gerade richtig

4
Eher hoch

5
Zu hoch

Hochschule Bremen (n=41)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.041)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.083)

CI05: Bildungsausländer*innen
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CI06: Bewerten Sie bitte folgende Aspekte in Ihrem aktuellen
Studiengang:

3,32

3,67

3,79

3,64

3,88

3,99

3,97

3,71

3,86

4,25

3,22

3,69

3,77

3,62

3,85

3,97

3,89

3,74

3,85

4,20

2,72

3,44

3,44

3,57

3,62

3,70

3,74

3,74

3,79

4,26

Spezifische Vorbereitung auf den deutschen
Arbeitsmarkt

System und Organisation von Prüfungen

Angebot von digitalen Lern- und Lehrmöglichkeiten

Ausrichtung auf internationale Studierende

Berufsrelevanz der Lerninhalte

Betreuung und Erreichbarkeit der Lehrenden

Inhaltliche Qualität der Lehre

Transparenz der Benotungs- und
Bewertungskriterien

Organisation und Durchführung der
Lehrveranstaltungen

Verfügbare Plätze in Lehrveranstaltungen

1
Sehr schlecht

2
Eher schlecht

3
Teils / teils

4
Eher gut

5
Sehr gut

Hochschule Bremen (n=40)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.992)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.007)

CI06: Bildungsausländer*innen
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CJ05: Wie gut fühlen Sie sich von Ihrer aktuellen Hochschule bei Ihrer
Karriereplanung nach dem Studium unterstützt?

3,27
3,26

2,77Wie gut fühlen Sie sich von Ihrer aktuellen
Hochschule bei Ihrer Karriereplanung nach dem

Studium unterstützt?

1
Sehr schlecht

2
Eher schlecht

3
Teils / teils

4
Eher gut

5
Sehr gut

Hochschule Bremen (n=25)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=1.706)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=2.850)

CJ05: Bildungsausländer*innen
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CI07: Inwieweit entspricht Ihr aktuelles Studium in Deutschland
bislang ganz allgemein den Erwartungen, die Sie vor Beginn des
Aufenthaltes hatten?

3,28

3,22

3,20Inwieweit entspricht Ihr aktuelles Studium in
Deutschland bislang ganz allgemein den

Erwartungen, die Sie vor Beginn des Aufenthaltes
hatten?

1
Viel schlechter

als erwartet

2
Etwas

schlechter als
erwartet

3
Genau wie
erwartet

4
Etwas besser
als erwartet

5
Viel besser als

erwartet

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.074)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.138)

CI07: Bildungsausländer*innen
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CI13: Ausgehend von Ihren bisherigen Studienerfahrungen in
Deutschland: Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie Freund*innen oder
Bekannten ein Studium ...

3,92

4,13

4,00

4,13

3,85

4,11

an Ihrer aktuellen Hochschule empfehlen würden?

in Deutschland allgemein empfehlen würden?

1
Sehr

unwahrscheinlich

2
Eher

unwahrscheinlich

3
Bin (noch)

unentschieden

4
Eher

wahrscheinlich

5
Sehr

wahrscheinlich

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.287)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.511)

CI13: Bildungsausländer*innen
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CJ01: Haben Sie die Absicht, nach Beendigung Ihres Studiums weiter in
Deutschland zu bleiben?

2,05
2,01

1,98Haben Sie die Absicht, nach Beendigung Ihres
aktuellen Studiums weiter in Deutschland zu

bleiben?

1
Ja, ganz sicher

2
Eher ja

3
Bin (noch)

unentschieden

4
Eher nicht

5
Nein, ganz
sicher nicht

Hochschule Bremen (n=41)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.188)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.301)

CJ01: Bildungsausländer*innen
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CJ02: Falls Sie sich für einen Verbleib in Deutschland nach dem
Abschluss Ihres aktuellen Studiums entscheiden: Welche der folgenden
Antworten beschreibt Ihre Pläne für die Zeit nach dem Abschluss am
besten?

4,8%

59,3%

13,8%

12,2%

9,9%

4,3%

56,5%

15,5%

14,4%

9,3%

4,0%

64,0%

24,0%

4,0%

4,0%

Sonstiger Verbleib in Deutschland (z. B. aus
familiären Gründen)

Längerfristige Berufstätigkeit in Deutschland (mehr
als drei Jahre)

Kurzfristige Berufstätigkeit in Deutschland (bis zu
drei Jahre)

Studium/Promotion an einer anderen Hochschule in
Deutschland

Studium/Promotion an aktueller Hochschule

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=25)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=1.996)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.326)

CJ02: Bildungsausländer*innen
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CJ03: Wo in Deutschland wollen Sie diese Pläne verwirklichen?

23,5%

21,6%

21,1%

33,8%

26,5%

19,9%

22,0%

31,6%

21,4%

53,6%

7,1%

17,9%

Weiß ich noch nicht

In einem anderen Bundesland, und zwar in:

In einer anderen Stadt/Region, aber im selben
Bundesland

In der Stadt/Region meiner aktuellen Hochschule

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=28)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.112)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.525)

CJ03: Bildungsausländer*innen
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CJ03_a: In welchem Bundesland wollen Sie diese Pläne verwirklichen?

inkl. Bundesland des aktuellen Hochschulstandorts, falls Bleibeabsicht in der Region

2,2%

2,1%

1,6%

1,1%

20,7%

2,7%

15,7%

1,8%

1,0%

2,5%

2,1%

8,0%

11,3%

20,3%

1,7%

5,3%

0,0%

0,0%

0,1%

0,0%

7,5%

1,9%

24,3%

3,8%

2,3%

0,5%

0,3%

18,1%

13,7%

21,0%

1,6%

4,8%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

4,5%

4,5%

4,5%

9,1%

13,6%

31,8%

31,8%

Thüringen

Sachsen-Anhalt

Mecklenburg-Vorpommern

Saarland

Baden-Württemberg

Rheinland-Pfalz

Nordrhein-Westfalen

Niedersachsen

Schleswig-Holstein

Sachsen

Brandenburg

Hessen

Berlin

Bayern

Bremen

Hamburg

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=22)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=1.573)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=2.615)

CJ03_a: Bildungsausländer*innen
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CJ02b: Können Sie sich vorstellen, in Deutschland ein Unternehmen
bzw. ein Start-Up zu gründen?

10,6%

8,6%

28,7%

29,5%

22,5%

8,1%

11,3%

25,6%

32,0%

23,0%

7,1%

17,9%

17,9%

39,3%

17,9%

Nein, ich kann mir das überhaupt nicht vorstellen.

Nein, ich kann mir das eher nicht vorstellen.

Kann ich derzeit noch nicht sagen.

Ja, ich kann mir das eventuell vorstellen.

Ja, ich kann mir das sehr gut vorstellen.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=28)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.112)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.524)

CJ02b: Bildungsausländer*innen
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CJ04: Haben Sie bereits entschieden, wohin Sie nach dem Studium in
Deutschland gehen wollen?

18,1%

18,2%

53,1%

10,7%

22,4%

19,1%

42,3%

16,3%

50,0%

0,0%

0,0%

50,0%

Ja, in ein anderes Land außerhalb der EU.

Ja, in ein anderes EU-Land.

Ja, zurück in mein Heimatland.

Nein, ich bin noch unentschieden.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=2)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=188)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=331)

CJ04: Bildungsausländer*innen

Die Frage richtete sich an diejenigen Bildungsausländer*innen, die nicht beabsichtigen, nach ihrem
Studium in Deutschland zu bleiben.
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CI12: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit …

3,89

4,05

3,90

4,04

3,69

3,98

Allgemeine Zufriedenheit: Hochschule

Allgemeine Zufriedenheit: Studium

1
Überhaupt

nicht zufrieden

2
Eher nicht
zufrieden

3
Teils / teils

4
Eher zufrieden

5
Sehr zufrieden

Hochschule Bremen (n=298)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.272)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=27.694)

CI12: Bildungsinländer*innen

3,96

3,82

3,98

4,00

3,79

3,99

3,80

3,80

3,91

Allgemeine Zufriedenheit: Hochschule

Allgemeine Zufriedenheit: Leben in Deutschland
insgesamt

Allgemeine Zufriedenheit: Studium

1
Überhaupt

nicht zufrieden

2
Eher nicht
zufrieden

3
Teils / teils

4
Eher zufrieden

5
Sehr zufrieden

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.280)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.491)

CI12: Bildungsausländer*innen
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CH01: In den letzten zwei Wochen ...

3,07

3,44

3,56

3,78

4,04

3,08

3,44

3,55

3,77

4,04

3,03

3,40

3,52

3,81

4,05

habe ich mich beim Aufwachen frisch und ausgeruht
gefühlt

habe ich mich ruhig und entspannt gefühlt

habe ich mich energisch und aktiv gefühlt

war mein Alltag voller Dinge, die mich interessieren

war ich froh und guter Laune

1
Zu keinem
Zeitpunkt

2
Ab und zu

3
Etwas

weniger
als die

Hälfte der
Zeit

4
Etwas

mehr als
die Hälfte
der Zeit

5
Meistens

6
Die ganze

Zeit

Hochschule Bremen (n=285)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=15.979)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=27.211)

CH01: Bildungsinländer*innen
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CH01: In den letzten zwei Wochen ...

3,36

3,50

3,74

3,72

3,59

3,35

3,49

3,67

3,69

3,56

3,45

3,60

3,67

3,67

3,69

habe ich mich beim Aufwachen frisch und ausgeruht
gefühlt

habe ich mich ruhig und entspannt gefühlt

war ich froh und guter Laune

war mein Alltag voller Dinge, die mich interessieren

habe ich mich energisch und aktiv gefühlt

1
Zu keinem
Zeitpunkt

2
Ab und zu

3
Etwas

weniger
als die

Hälfte der
Zeit

4
Etwas

mehr als
die Hälfte
der Zeit

5
Meistens

6
Die ganze

Zeit

Hochschule Bremen (n=44)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.183)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.328)

CH01: Bildungsausländer*innen
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CH02: Nun geht es um Ihre allgemeine Lebenszufriedenheit. Wie
zufrieden sind Sie gegenwärtig, alles in allem, mit Ihrem Leben?

6,96
6,93
6,92

Wie zufrieden sind Sie gegenwärtig, alles in allem,
mit Ihrem Leben?

0
Überhaupt

nicht
zufrieden

(0)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Völlig

zufrieden
(10)

Hochschule Bremen (n=289)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=15.982)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=27.215)

CH02: Bildungsinländer*innen

6,77
6,73

6,62
Wie zufrieden sind Sie gegenwärtig, alles in allem,

mit Ihrem Leben?

0
Überhaupt

nicht
zufrieden

(0)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Völlig

zufrieden
(10)

Hochschule Bremen (n=44)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.244)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.425)

CH02: Bildungsausländer*innen
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4. Internationalität der eigenen Hochschule

In diesem Abschnitt geht es um internationale und interkulturelle Erfahrungen, die die Studierenden –
auch ohne eigene Mobilitätserfahrung – an der eigenen Hochschule sammeln können. Wie nehmen die
Studierenden Aspekte der Internationalisierung an ihrer eigenen Hochschule wahr und wie wirkt sich
dies wiederum auf ihre eigenen interkulturellen Kompetenzen aus (selbst wenn persönlich (bislang) kein
Auslandsaufenthalt absolviert wurde)? Diesen und weiteren Fragen rund um das Thema
„Internationalisierung zu Hause“ widmet sich der nachfolgende Abschnitt.

In diesem Abschnitt geht es um internationale und interkulturelle Erfahrungen, die die Studierenden –
auch ohne eigene Mobilitätserfahrung – an der eigenen Hochschule sammeln können. Wie nehmen die
Studierenden Aspekte der Internationalisierung an ihrer eigenen Hochschule wahr und wie wirkt sich
dies wiederum auf ihre eigenen interkulturellen Kompetenzen aus (selbst wenn persönlich (bislang) kein
Auslandsaufenthalt absolviert wurde)? Diesen und weiteren Fragen rund um das Thema
„Internationalisierung zu Hause“ widmet sich der nachfolgende Abschnitt.

In diesem Abschnitt geht es um internationale und interkulturelle Erfahrungen, die die Studierenden –
auch ohne eigene Mobilitätserfahrung – an der eigenen Hochschule sammeln können. Wie nehmen die
Studierenden Aspekte der Internationalisierung an ihrer eigenen Hochschule wahr und wie wirkt sich
dies wiederum auf ihre eigenen interkulturellen Kompetenzen aus (selbst wenn persönlich (bislang) kein
Auslandsaufenthalt absolviert wurde)? Diesen und weiteren Fragen rund um das Thema
„Internationalisierung zu Hause“ widmet sich der nachfolgende Abschnitt.
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AC02: Welcher der folgenden Aussagen stimmen Sie am ehesten zu?

43,2%

2,5%

19,8%

34,5%

46,2%

2,3%

16,5%

35,0%

41,9%

2,0%

15,9%

40,2%

Dazu habe ich keine Meinung. / Das kann ich nicht
beurteilen.

Ich fände es besser, wenn es an meiner aktuellen
Hochschule weniger internationale Studierende

gäbe.

Ich finde die Zahl der internationalen Studierenden
an meiner aktuellen Hochschule genau richtig so.

Ich fände es besser, wenn es an meiner aktuellen
Hochschule mehr internationale Studierende gäbe.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.525)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.135)

AC02: Bildungsinländer*innen

27,9%

3,1%

28,9%

40,1%

29,1%

3,8%

32,8%

34,3%

35,6%

4,4%

31,1%

28,9%

Dazu habe ich keine Meinung. / Das kann ich nicht
beurteilen.

Ich fände es besser, wenn es an meiner aktuellen
Hochschule weniger internationale Studierende

gäbe.

Ich finde die Zahl der internationalen Studierenden
an meiner aktuellen Hochschule genau richtig so.

Ich fände es besser, wenn es an meiner aktuellen
Hochschule mehr internationale Studierende gäbe.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.355)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.600)

AC02: Bildungsausländer*innen
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AD03: Bitte schätzen Sie ein: Wie stark internationalisiert ist ...

2,64

3,23

2,63

3,19

3,09

3,39

Wie stark internationalisiert ist Ihr aktueller
Studiengang?

Wie stark internationalisiert ist Ihre aktuelle
Hochschule allgemein?

1
Überhaupt

nicht

2
Wenig

3
Durchschnittlich

4
Stark

5
Sehr stark

Hochschule Bremen (n=285)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=15.471)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=26.450)

AD03: Bildungsinländer*innen

3,41

3,54

3,49

3,56

3,56

3,66

Wie stark internationalisiert ist Ihr aktueller
Studiengang?

Wie stark internationalisiert ist Ihre aktuelle
Hochschule allgemein?

1
Überhaupt

nicht

2
Wenig

3
Durchschnittlich

4
Stark

5
Sehr stark

Hochschule Bremen (n=44)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.224)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.374)

AD03: Bildungsausländer*innen
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AD01: Inwiefern treffen die folgenden Aspekte der
Hochschulinternationalisierung auf Ihr aktuelles Studium zu?

Im Folgenden sind verschiedene Aspekte der Hochschulinternationalisierung aufgeführt. Bitte geben Sie
jeweils an, inwiefern diese auf Ihr aktuelles Studium zutreffen.

1,61

1,80

2,27

2,33

1,62

1,75

2,16

2,27

1,62

1,91

2,30

3,01

Es gibt in meinem Studiengang
Online-Lehrveranstaltungen, die zusammen mit

einer oder mehreren ausländischen Hochschule(n)
durchgeführt werden.

Ich habe regelmäßig persönlichen Kontakt zu
internationalen Lehrenden der Hochschule.

Ich habe regelmäßig persönlichen Kontakt zu
(anderen) internationalen Studierenden der

Hochschule.

Internationale und interkulturelle Perspektiven und
Inhalte sind fester Bestandteil meines Studienplans.

1
Trifft

überhaupt
nicht zu

2
Trifft eher nicht

zu

3
Teils / teils

4
Trifft eher zu

5
Trifft voll und

ganz zu

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.494)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.082)

AD01: Bildungsinländer*innen
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AD01: Inwiefern treffen die folgenden Aspekte der
Hochschulinternationalisierung auf Ihr aktuelles Studium zu?

Im Folgenden sind verschiedene Aspekte der Hochschulinternationalisierung aufgeführt. Bitte geben Sie
jeweils an, inwiefern diese auf Ihr aktuelles Studium zutreffen.

2,32

2,61

3,22

3,44

2,40

2,63

3,26

3,61

2,08

3,08

3,47

3,91

Es gibt in meinem Studiengang
Online-Lehrveranstaltungen, die zusammen mit

einer oder mehreren ausländischen Hochschule(n)
durchgeführt werden.

Ich habe regelmäßig persönlichen Kontakt zu
internationalen Lehrenden der Hochschule.

Internationale und interkulturelle Perspektiven und
Inhalte sind fester Bestandteil meines Studienplans.

Ich habe regelmäßig persönlichen Kontakt zu
(anderen) internationalen Studierenden der

Hochschule.

1
Trifft

überhaupt
nicht zu

2
Trifft eher nicht

zu

3
Teils / teils

4
Trifft eher zu

5
Trifft voll und

ganz zu

Hochschule Bremen (n=41)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.174)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.278)

AD01: Bildungsausländer*innen
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AC01: In welcher Sprache findet die Lehre in Ihrem aktuellen
Studiengang / Ihren Fächern statt? Falls diese in mehreren Sprachen
stattfindet, können Sie auch mehrere Sprachen angeben.

2,5%

38,1%

93,8%

2,2%

36,5%

94,7%

8,0%

61,1%

98,7%

Sonstige Sprache

Englisch

Deutsch

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.532)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.149)

AC01: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten

1,2%

52,8%

64,3%

1,1%

50,6%

65,0%

2,2%

42,2%

84,4%

Sonstige Sprache

Deutsch

Englisch

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.361)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.606)

AC01: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten
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5. Virtuelle und hybride Auslandserfahrung als
Option

Neben physischer Mobilität gewinnen virtuelle und hybride Mobilitätsangebote zunehmend an Relevanz.
Welche Aspekte sprechen aus Studierendensicht für oder auch gegen die Wahrnehmung solcher
Angebote? Bilden virtuelle Auslandserfahrungen eine attraktive Alternative zu physischen Aufenthalten?
Können durch digitale Angebote internationale Erfahrungen auch den Studierenden ermöglicht werden,
die selbst kein Interesse an einem physischen Auslandsaufenthalt haben? Mit Fragen wie diesen befasst
sich der folgende Abschnitt.
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BD01A: Wäre ein rein „virtueller Auslandsaufenthalt“ für Sie eine
attraktive Alternative zu Ihrem physischen Auslandsaufenthalt
gewesen?

Stellen Sie sich vor, Sie hätten alle Lehr- und Prüfungsangebote während Ihres studienbezogenen
Auslandsaufenhaltes auch komplett von Deutschland aus online erbringen können.

1,42
1,45
1,47

Wäre eine solche Form der Auslandserfahrung
attraktiv für Sie?

1
Nein,

überhaupt
nicht

2
Eher nicht

3
Teils / teils

4
Eher ja

5
Ja, voll und

ganz

Hochschule Bremen (n=143)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.289)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=6.102)

BD01A: Bildungsinländer*innen

Die Frage richtete sich an Bildungsinländer*innen, die bereits (mindestens) einen Auslandsaufenthalt
realisiert haben.
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BD01BCDE: Wäre ein rein „virtueller Auslandsaufenthalt“ eine
attraktive Möglichkeit für Sie?

2,47

2,35

2,51

2,38

2,23

2,34

Praktikumsaufenthalt

Studienaufenthalt

1
Nein,

überhaupt
nicht

2
Eher nicht

3
Teils / teils

4
Eher ja

5
Ja, voll und

ganz

Hochschule Bremen (n=158)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=13.230)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=22.030)

BD01BCDE: Bildungsinländer*innen

Die Frage richtete sich an nicht-mobile Bildungsinländer*innen, die bislang (noch) keinen
Auslandsaufenthalt absolviert haben.
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BD04A: Wäre ein kurzer Aufenthalt im Ausland (max. 30 Tage),
kombiniert mit einer oder mehreren Phasen der Online-Kooperation
mit Studierenden im Ausland, eine attraktive Alternative zu Ihrem
Präsenzaufenthalt gewesen?

2,28
2,28

2,19
Wäre eine solche Form der Auslandserfahrung

attraktiv für Sie?

1
Nein,

überhaupt
nicht

2
Eher nicht

3
Teils / teils

4
Eher ja

5
Ja, voll und

ganz

Hochschule Bremen (n=143)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.282)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=6.087)

BD04A: Bildungsinländer*innen

Die Frage richtete sich an Bildungsinländer*innen, die bereits (mindestens) einen Auslandsaufenthalt
realisiert haben.
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BD04B: Wäre eine Kombination aus einem kurzen Präsenzaufenthalt
(max. 30 Tage) und einer Online-Kooperation mit Studierenden im
Ausland eine attraktive Alternative zu einem längeren
Präsenzaufenthalt?

2,71
2,71

2,59
Wäre eine solche Form der Auslandserfahrung

attraktiv für Sie?

1
Nein,

überhaupt
nicht

2
Eher nicht

3
Teils / teils

4
Eher ja

5
Ja, voll und

ganz

Hochschule Bremen (n=71)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=1.702)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.273)

BD04B: Bildungsinländer*innen

Die Frage richtete sich an bislang nicht-mobile Bildungsinländer*innen, die einen Auslandsaufenthalt
aber noch beabsichtigen bzw. geplant haben.
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BD04C: Wäre eine Kombination aus einem kurzen Präsenzaufenthalt
(max. 30 Tage) und einer Online-Kooperation mit Studierenden im
Ausland eine attraktive Alternative zu einem längeren Präsenzaufenthalt
gewesen?

3,55
3,56

3,86
Wäre eine solche Form der Auslandserfahrung

attraktiv für Sie?

1
Nein,

überhaupt
nicht

2
Eher nicht

3
Teils / teils

4
Eher ja

5
Ja, voll und

ganz

Hochschule Bremen (n=23)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.683)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=4.318)

BD04C: Bildungsinländer*innen

Die Frage richtete sich an nicht-mobile Bildungsinländer*innen, die einen ursprünglich geplanten
Auslandsaufenthalt nicht realisiert haben.
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BD03: Und was sind aus Ihrer Sicht die wichtigsten Gründe, die für
solch eine virtuelle Form des studienbezogenen Auslandsaufenthalts
sprechen?

3,2%

14,2%

6,7%

13,8%

12,6%

23,7%

8,8%

12,7%

42,1%

54,6%

70,1%

3,2%

12,9%

6,1%

14,0%

12,1%

24,1%

9,1%

13,6%

41,3%

54,4%

70,2%

5,5%

9,6%

9,6%

11,0%

16,4%

17,8%

19,2%

26,0%

41,1%

50,7%

63,0%

Sonstiges

Mangelnde Fremdsprachenkenntnisse

Geringere Krankheitsrisiken (z. B. durch
Corona-Pandemie)

Klimaschutz / Vermeidung von Flugreisen

Angst vor der Fremde

Geringerer Zeitverlust

Körperliche Einschränkungen bzw. höhere
Barrierefreiheit

Betreuung von Kindern / Angehörigen

Geringerer Organisationsaufwand

Keine Trennung von meinem sozialen Umfeld in
Deutschland (z. B. Freund*innen, Familie,

Partner*in)

Geringere Kosten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=73)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=7.030)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=11.462)

BD03: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten (bis zu 3 möglich)
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BD02: Und was sind aus Ihrer Sicht die wichtigsten Gründe, die gegen
solch eine virtuelle Form des studienbezogenen Auslandsaufenthalts
sprechen?

2,4%

1,6%

7,9%

6,6%

12,6%

18,3%

19,5%

26,8%

35,8%

45,8%

47,5%

56,1%

2,5%

1,7%

8,4%

7,1%

12,2%

18,6%

19,5%

26,4%

35,0%

45,6%

47,7%

54,6%

0,7%

1,5%

3,7%

7,4%

8,8%

16,2%

18,4%

30,9%

41,2%

45,6%

54,4%

63,2%

Sonstiges

Mangelnde Barrierefreiheit der bestehenden
Angebote

Mangelnder Wert für den Lebenslauf

Mangelnde Zahl / Auswahl solcher Angebote

Mangelnde Lerneffekte in Bezug auf fachliche
Kenntnisse

Mangelnder Wert für internationale
Netzwerkbildung

Mangelnde Übertragbarkeit der angestrebten
Erfahrungen in virtuelle Form

Mangelnde Anwendungs- und
Verbesserungsmöglichkeiten von Sprachkenntnissen

Mangelnde Lerneffekte in Bezug auf praktische
Erfahrungen

Mangelnder Effekt für Persönlichkeitsentwicklung

Mangelnde Erlebnisse außerhalb der Hochschule /
des Arbeitgebers im Ausland

Mangelnde interkulturelle Erfahrungen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=136)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=11.061)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=18.573)

BD02: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten (bis zu 3 möglich)
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BD06a: Haben Sie, online und von Deutschland aus, schon eine oder
mehrere der folgenden virtuellen studienbezogenen
Auslandserfahrungen gemacht?

2,0%

2,2%

4,7%

4,6%

7,4%

2,0%

2,5%

4,8%

4,7%

8,0%

1,0%

2,0%

4,7%

8,0%

9,7%

Kompletter Online-Studienaufenthalt an einer
ausländischen Hochschule von Deutschland aus

Online-Praktikum bei Arbeitgeber im Ausland

Einzelne Online-Vorlesung(en) von ausländischer
Hochschule inkl. Prüfungsleistung

Einzelne(s) Online-Seminar(e) von ausländischer
Hochschule mit interaktivem Austausch mit

Studierenden im Ausland

Einzelne(s) Online-Seminar(e) von eigener und
ausländischer Hochschule mit interaktivem

Austausch mit Studierenden im Ausland

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=300)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.472)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.040)

BD06a: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten

Dargestellt ist der prozentuale Anteil der Ja-Antworten.
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BD06b: Falls ja, geben Sie bitte jeweils an, ob Ihnen für diese
Erfahrungen auch Credit Points an Ihrer Heimathochschule
angerechnet wurden.

1,1%

1,0%

2,4%

1,7%

3,5%

1,1%

1,1%

2,7%

2,0%

4,0%

1,0%

1,3%

3,7%

3,7%

5,3%

Kompletter Online-Studienaufenthalt an einer
ausländischen Hochschule von Deutschland aus

Online-Praktikum bei Arbeitgeber im Ausland

Einzelne Online-Vorlesung(en) von ausländischer
Hochschule inkl. Prüfungsleistung

Einzelne(s) Online-Seminar(e) von ausländischer
Hochschule mit interaktivem Austausch mit

Studierenden im Ausland

Einzelne(s) Online-Seminar(e) von eigener und
ausländischer Hochschule mit interaktivem

Austausch mit Studierenden im Ausland

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=300)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.472)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.040)

BD06b: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten

Dargestellt ist der prozentuale Anteil der Ja-Antworten.
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6. Diversität der BintHo-Stichprobe

In diesem Abschnitt werden die Rahmendaten der soziodemografischen Diversitätsmerkmale der an
BintHo teilnehmenden Studierenden dargestellt. Berücksichtigt werden dabei Aspekte wie Geschlecht,
Migrationshintergrund, Bildungsherkunft, gesundheitliche Einschränkungen, bestehende
Versorgungspflichten und auch Herausforderungen in der Studienfinanzierung.
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AA11: Bitte geben Sie an, welche der folgenden Angaben Ihre
Geschlechteridentität am besten beschreibt:

1,2%

42,6%

56,2%

0,9%

43,0%

56,1%

1,3%

29,0%

69,7%

Divers bzw. nicht-binär

Männlich

Weiblich

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=297)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.294)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=27.738)

AA11: Bildungsinländer*innen

0,5%

52,5%

47,0%

0,8%

52,2%

47,0%

0,0%

53,3%

46,7%

Divers bzw. nicht-binär

Männlich

Weiblich

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.300)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.497)

AA11: Bildungsausländer*innen
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AA25: Würden Sie von sich selbst sagen, dass Sie einen
Migrationshintergrund haben?

22,1%
24,4%

18,8%
Anteil Ja-Antworten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=298)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.330)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=27.831)

AA25: Bildungsinländer*innen
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AA12: Sind Sie nach Deutschland eingewandert oder kommen Sie aus
einer Familie mit Einwanderungsgeschichte?

66,8%

9,3%

8,1%

10,9%

5,0%

64,3%

9,2%

8,2%

12,8%

5,4%

69,4%

8,6%

8,0%

9,3%

4,7%

Nein, nichts davon trifft zu.

Ja, meine Einwanderungsgeschichte liegt mehr als
eine Generation zurück (z. B. meine Großeltern sind

eingewandert)

Ja, ein Elternteil von mir ist nach Deutschland
eingewandert.

Ja, meine beiden Eltern sind nach Deutschland
eingewandert.

Ja, ich bin nach Deutschland eingewandert.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.513)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.117)

AA12: Bildungsinländer*innen
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AA13: Ist die deutsche Sprache Ihre Erst-/Muttersprache bzw. eine
Ihrer Erst-/Muttersprachen?

90,6%
89,7%

92,7%
Anteil Ja-Antworten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.524)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.137)

AA13: Bildungsinländer*innen
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AA17: Haben Ihre Eltern einen Hochschulabschluss?

1,9%

19,9%

26,7%

51,5%

2,1%

19,2%

26,4%

52,4%

2,0%

21,3%

30,2%

46,5%

Ich weiß es nicht.

Ja, beide Elternteile haben einen
Hochschulabschluss

Ja, ein Elternteil hat einen Hochschulabschluss

Nein, kein Elternteil hat einen Hochschulabschluss

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.513)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.116)

AA17: Bildungsinländer*innen

1,3%

37,3%

26,3%

35,1%

1,5%

38,7%

25,3%

34,5%

0,0%

53,3%

15,6%

31,1%

Ich weiß es nicht.

Ja, beide Elternteile haben einen
Hochschulabschluss

Ja, ein Elternteil hat einen Hochschulabschluss

Nein, kein Elternteil hat einen Hochschulabschluss

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.355)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.599)

AA17: Bildungsausländer*innen
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AA14: Haben Sie eine chronische Erkrankung oder eine körperliche
bzw. psychische Beeinträchtigung?

14,6%
15,8%

21,5%
Anteil Ja-Antworten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=284)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=15.560)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=26.500)

AA14: Bildungsinländer*innen

5,8%
6,2%

11,1%
Anteil Ja-Antworten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.240)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.412)

AA14: Bildungsausländer*innen
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AA14b: Um welche Beeinträchtigung(en) handelt es sich?

4,6%

16,3%

5,3%

7,1%

40,9%

50,0%

4,4%

15,7%

5,0%

6,3%

39,8%

53,1%

0,0%

14,8%

4,9%

11,5%

36,1%

67,2%

Hierzu möchte ich keine Auskunft geben.

Sonstige Beeinträchtigung

Mobilitätseinschränkungen (z. B. beim Gehen,
Stehen, Greifen)

Seh-, Hör- oder Sprechbeeinträchtigung (auch
Stottern)

Chronische Erkrankung (z. B. Rheuma, Multiple
Sklerose, Darmerkrankung)

Psychische Erkrankung (z. B. Depression,
Essstörung)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=61)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.426)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.819)

AA14b: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten
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AA14b: Um welche Beeinträchtigung(en) handelt es sich?

12,8%

14,0%

6,3%

12,0%

47,1%

26,8%

7,1%

17,8%

10,5%

7,3%

45,9%

33,9%

0,0%

20,0%

0,0%

0,0%

40,0%

60,0%

Hierzu möchte ich keine Auskunft geben.

Sonstige Beeinträchtigung

Seh-, Hör- oder Sprechbeeinträchtigung (auch
Stottern)

Mobilitätseinschränkungen (z. B. beim Gehen,
Stehen, Greifen)

Psychische Erkrankung (z. B. Depression,
Essstörung)

Chronische Erkrankung (z. B. Rheuma, Multiple
Sklerose, Darmerkrankung)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=5)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=200)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=311)

AA14b: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten
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AA15: Tragen Sie Verantwortung für Kinder (eigene oder von
Partner*in)?

0,9%

3,2%

95,9%

1,1%

3,8%

95,1%

1,7%

4,7%

93,7%

Ja, mit Hauptverantwortung / alleinigem Sorgerecht

Ja, mit geteilter Verantwortung / geteiltem
Sorgerecht

Nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.521)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.132)

AA15: Bildungsinländer*innen

2,8%

5,3%

91,9%

1,9%

5,1%

93,0%

0,0%

4,4%

95,6%

Ja, mit Hauptverantwortung / alleinigem Sorgerecht

Ja, mit geteilter Verantwortung / geteiltem
Sorgerecht

Nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.355)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.597)

AA15: Bildungsausländer*innen
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AA16: Tragen Sie Verantwortung für die Pflege von Eltern oder
sonstigen Personen?

1,2%

7,1%

91,7%

1,4%

7,4%

91,2%

1,7%

5,4%

92,9%

Ja, hauptverantwortlich

Ja, aber nicht hauptverantwortlich

Nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=294)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.198)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=27.588)

AA16: Bildungsinländer*innen

6,3%

14,5%

79,2%

5,7%

15,1%

79,3%

2,3%

23,3%

74,4%

Ja, hauptverantwortlich

Ja, aber nicht hauptverantwortlich

Nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=43)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.215)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.348)

AA16: Bildungsausländer*innen
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AA18: Sind Sie parallel zum Studium erwerbstätig?

18,5%

33,2%

13,3%

37,2%

18,9%

36,4%

14,7%

32,5%

18,9%

34,6%

6,6%

41,2%

Ja, im Rahmen einer fachfremden studentischen
Erwerbstätigkeit

Ja, im Rahmen einer fachnahen studentischen
Erwerbstätigkeit

Ja, ich studiere berufsbegleitend zu einer regulären
Erwerbstätigkeit

Nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=301)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=16.532)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=28.149)

AA18: Bildungsinländer*innen
Mehrfachantworten

24,4%

27,3%

11,4%

39,7%

26,7%

27,0%

8,8%

40,4%

35,6%

31,1%

0,0%

37,8%

Ja, im Rahmen einer fachfremden studentischen
Erwerbstätigkeit

Ja, im Rahmen einer fachnahen studentischen
Erwerbstätigkeit

Ja, ich studiere berufsbegleitend zu einer regulären
Erwerbstätigkeit

Nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=45)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.361)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.606)

AA18: Bildungsausländer*innen
Mehrfachantworten
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AA18b: Sind Sie auf diese Erwerbsarbeit zur Finanzierung Ihres
Studiums angewiesen?

27,0%

28,6%

22,2%

22,2%

24,9%

30,3%

23,6%

21,2%

35,8%

26,1%

14,8%

23,3%

Ja, aber sie ist nicht meine Hauptfinanzierungsquelle

Ja, sie ist meine Hauptfinanzierungsquelle

Ja, sie ist meine einzige Finanzierungsquelle

Nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=176)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=11.187)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=17.967)

AA18b: Bildungsinländer*innen

24,1%

34,1%

27,8%

14,0%

25,0%

32,2%

28,4%

14,4%

25,0%

46,4%

25,0%

3,6%

Ja, aber sie ist nicht meine Hauptfinanzierungsquelle

Ja, sie ist meine Hauptfinanzierungsquelle

Ja, sie ist meine einzige Finanzierungsquelle

Nein

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=28)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=2.020)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.386)

AA18b: Bildungsausländer*innen
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AA18c: Und wie viele Stunden verbringen Sie mit dieser Erwerbsarbeit
durchschnittlich pro Woche?

10,8%

10,2%

25,1%

18,5%

8,7%

15,7%

11,1%

9,7%

12,0%

27,9%

19,0%

8,2%

14,5%

8,7%

5,3%

3,8%

25,0%

20,5%

8,3%

20,5%

16,7%

mehr als 35 h/Woche

mehr als 20 bis zu 35 h/Woche

mehr als 18 bis zu 20 h/Woche

mehr als 14 bis zu 18 h/Woche

mehr als 8 bis zu 14 h/Woche

mehr als 5 bis zu 8 h/Woche

bis zu 5 h/Woche

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=132)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=9.305)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=14.821)

AA18c: Bildungsinländer*innen
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AA18c: Und wie viele Stunden verbringen Sie mit dieser Erwerbsarbeit
durchschnittlich pro Woche?

11,4%

10,3%

44,9%

18,2%

5,0%

5,1%

5,1%

5,2%

10,0%

46,5%

22,5%

5,1%

5,8%

4,9%

0,0%

8,3%

45,8%

37,5%

4,2%

0,0%

4,2%

mehr als 35 h/Woche

mehr als 20 bis zu 35 h/Woche

mehr als 18 bis zu 20 h/Woche

mehr als 14 bis zu 18 h/Woche

mehr als 8 bis zu 14 h/Woche

mehr als 5 bis zu 8 h/Woche

bis zu 5 h/Woche

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=24)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=1.825)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=3.078)

AA18c: Bildungsausländer*innen
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AA19: In jeder Gesellschaft gibt es Menschen, die im Vergleich zur
Mehrheit wohlhabender sind, und solche, die weniger wohlhabend sind.
Wenn Sie an Ihre Eltern bzw. Erziehungsberechtigten denken, wo
würden Sie diese (innerhalb Ihres Heimatlandes) einordnen?

3,4%

31,6%

40,6%

18,3%

6,1%

3,3%

32,0%

39,2%

18,7%

6,8%

2,8%

37,2%

31,0%

22,4%

6,6%

Viel wohlhabender

Eher wohlhabender

Durchschnittlich

Eher weniger wohlhabend

Viel weniger wohlhabend

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=290)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=15.749)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=26.733)

AA19: Bildungsinländer*innen

2,8%

18,8%

40,7%

22,0%

15,8%

3,5%

18,2%

40,0%

23,5%

14,7%

0,0%

9,5%

40,5%

28,6%

21,4%

Viel wohlhabender

Eher wohlhabender

Durchschnittlich

Eher weniger wohlhabend

Viel weniger wohlhabend

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule Bremen (n=42)
HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23] (n=3.062)
HAW (inkl. Verw. HS) [64] (n=5.100)

AA19: Bildungsausländer*innen
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Anhang: Benchmark-Beschreibung

Die Ergebnisse Ihrer Hochschule werden im vorliegenden Benchmark-Bericht zwei Benchmark-Gruppen
gegenübergestellt.

Insgesamt wurden folgende Benchmark-Gruppen für die vergleichende Auswertung gebildet:

 

Universitäten (mit Theol. HS, Pädag. HS und Techn. Universitäten)

• Uni klein (unter 7.000 Studierende)

• Uni mittlere Größe (7.000 bis unter 25.000 Studierende)

• Uni groß (mind. 25.000 Studierende)

• TU

• Päd. HS

 

HAW (inkl. Verw. HS)

• HAW klein (unter 2.000 Studierende)

• HAW mittlere Größe (2.000 bis unter 7.000 Studierende)

• HAW groß (mind. 7.000 Studierende)

 

Kunst- und Musikhochschulen

• Kunst- und Musikhochschule klein (unter 800 Studierende)

• Kunst- und Musikhochschule groß (mind. 800 Studierende)
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HAW groß (mind. 7.000 Studierende) [23]

Hochschule Bildungsinländer*innen Bildungsausländer*innen

Fachhochschule Dortmund 498 164

Fachhochschule Kiel 751 84

Fachhochschule Südwestfalen 789 265

Hochschule Bielefeld 1615 78

Hochschule Bonn-Rhein-Sieg 69 27

Hochschule Bremen 301 45

Hochschule Darmstadt 608 152

Hochschule Fresenius 749 85

Hochschule Fulda 780 252

Hochschule Hannover 1166 126

Hochschule Heilbronn 621 49

Hochschule Koblenz 595 48

Hochschule München 1047 147

Hochschule Niederrhein 754 118

Hochschule Osnabrück 891 44

Hochschule RheinMain 763 84

Hochschule für Technik und Wirtschaft Berlin 340 135

Hochschule für Wirtschaft und Recht Berlin 1026 193

Ostbayerische Technische Hochschule Regensburg 369 160

Technische Hochschule Deggendorf 99 324

Technische Hochschule Köln 1012 313

Technische Hochschule Mittelhessen 707 96

Technische Hochschule Würzburg-Schweinfurt 982 372
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HAW (inkl. Verw. HS) [64]

Hochschule Bildungsinländer*innen Bildungsausländer*innen

CBS International Business School 179 36

Ernst-Abbe-Hochschule Jena 269 83

Evangelische Hochschule Berlin 143 18

Evangelische Hochschule Ludwigsburg 242 4

Fachhochschule Dortmund 498 164

Fachhochschule Erfurt 214 11

Fachhochschule Kiel 751 84

Fachhochschule Südwestfalen 789 265

Fliedner Fachhochschule 317 3

Hamburg School of Business Administration 178 13

Hochschule Aalen 415 41

Hochschule Biberach 261 14

Hochschule Bielefeld 1615 78

Hochschule Bonn-Rhein-Sieg 69 27

Hochschule Bremen 301 45

Hochschule Bremerhaven 157 42

Hochschule Darmstadt 608 152

Hochschule Esslingen 175 5

Hochschule Fresenius 749 85

Hochschule Fulda 780 252

Hochschule Hannover 1166 126

Hochschule Harz 211 22

Hochschule Heilbronn 621 49

Hochschule Hof 171 165

Hochschule Karlsruhe 283 28

Hochschule Kempten 845 51

Hochschule Koblenz 595 48

Hochschule Mainz 521 77

Hochschule Merseburg 120 13

Hochschule München 1047 147

Hochschule Neu-Ulm 488 76

Hochschule Neubrandenburg 163 11

Hochschule Niederrhein 754 118

Hochschule Osnabrück 891 44

Hochschule Pforzheim 810 41



Seite 145 | 146BintHo 2023/2024 - Hochschule Bremen - Anhang: Benchmark-Beschreibung

Hochschule Bildungsinländer*innen Bildungsausländer*innen

Hochschule Ravensburg-Weingarten 282 69

Hochschule Reutlingen 422 66

Hochschule Rhein-Waal 340 438

Hochschule RheinMain 763 84

Hochschule Trier 241 63

Hochschule Zittau/ Görlitz 70 10

Hochschule für Forstwirtschaft Rottenburg 129 4

Hochschule für Technik Stuttgart 194 61

Hochschule für Technik und Wirtschaft Berlin 340 135

Hochschule für Technik und Wirtschaft Dresden 534 82

Hochschule für Technik und Wirtschaft des Saarlandes 465 76

Hochschule für Wirtschaft und Recht Berlin 1026 193

Hochschule für öffentliche Verwaltung und Finanzen Ludwigsburg 743 1

Jade Hochschule 112 9

Merz Akademie 24 2

Munich Business School 52 63

Ostbayerische Technische Hochschule Amberg-Weiden 256 108

Ostbayerische Technische Hochschule Regensburg 369 160

SRH Hochschule Heidelberg 143 62

Technische Hochschule Augsburg 665 101

Technische Hochschule Bingen 171 42

Technische Hochschule Brandenburg 111 21

Technische Hochschule Deggendorf 99 324

Technische Hochschule Georg Agricola 128 72

Technische Hochschule Köln 1012 313

Technische Hochschule Mittelhessen 707 96

Technische Hochschule Wildau 195 81

Technische Hochschule Würzburg-Schweinfurt 982 372

Westsächsische Hochschule 178 60
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